

LA CORRESPONDENCIA DE VALENCIA

10
CÉNTIMOS

DIARIO INDEPENDIENTE DE LA NOCHE
CONSAGRADO A LA DEFENSA DE LOS INTERESES ECONÓMICOS VALENCIANOS

10
CÉNTIMOS

Año LVI -- Núm. 22.193

Director, CASTO LLOPIS
Oficinas y talleres: CIRILO AMOROS, 26

Lunes 14 de agosto de 1933

Toda la correspondencia al Director
NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

Teléfono: Urb. 10315.—Inter. 14759
Apartado 147



D. O. M.

Rogad a Dios en caridad por el alma de
LA SEÑORA

Doña Rosa Lloréns Pardo

Que ha fallecido hoy 14 de agosto,
en el pueblo de Burjasot

A LOS 61 AÑOS DE EDAD

habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica de S. S.
R. I. P.

Su esposo don Francisco Moret Lara; hijos don Francisco, don Enrique, don Manuel, doña Josefá, don Vicente y doña Consuelo; hija política doña Teresa Benaches; nieta Amparín; hermanos don Vicente y doña Josefá; hermana política doña Elena Moret; primos, sobrinos y demás familia participan a sus amistades tan irreparable pérdida. El entierro se verificará el día 5, a las diez de la mañana, desde la casa mortuoria, calle de Pablo Iglesias, núm. 59, al templo parroquial, donde se despedirá el duelo.



D. O. M.

Rogad a Dios en caridad por el alma de

Don Ramón Ortiz Fabra

ESTUDIANTE

Que falleció el día 13 del corriente mes

A LOS 19 AÑOS DE EDAD

HABIENDO RECIBIDO LOS SANTOS SACRAMENTOS Y LA BENDICIÓN APOSTOLICA

R. I. P.

Sus desconsolados padres don Ramón Ortiz Bau y doña Consuelo Fabra Sanz; hermanos María del Consuelo y Vicente; tío don Julio Torres Capuz, primos, sobrinos y demás familia participan a sus amistades tan dolorosa pérdida y les ruegan una oración por el alma del finado.

El excelentísimo señor Arzobispo de esta archidiócesis ha concedido cien indulgencias.



D. O. M.

Rogad a Dios en caridad por el alma de

EL SEÑOR

D. Ricardo Martínez de Vallejo y Casañas

Que falleció en el día de hoy

A las 9'30 de la mañana

habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica de S. S.
R. I. P.

Su director espiritual; sus desconsolados esposa doña Teresa Alegre Mbot; sobrinos doña Ana y don Juan Martínez de Vallejo Morand; sobrinos políticos doña María Manglano y don José Cruz, participan a sus demás parientes y amigos tan sensible pérdida y les ruegan asistan a la conducción del cadáver, que se verificará mañana, a las once y media, desde de la casa mortuoria, Cirilo Amorós, 33, al sitio de costumbre.

El funeral se celebrará el día 16, a las diez y media de la mañana, en la parroquial iglesia de San Juan y San Vicente. El día 17 y siguientes, a las ocho de la mañana, se dirá la misa con rosario en la citada parroquia.

No se reparten esquelas Se suplica no asistan coches

España y la doctrina de Monroe

Muchos hablan al buen tun tun de la famosa doctrina de Monroe, que no tuvo en su origen el alcance que hoy se le da. Y hablan ahora de esa doctrina, dándole cariz imperialista, a propósito de la situación de Cuba y por el temor que tienen algunos a que vaya a la Gran Antilla una intervención americana a apaciguar los ánimos y a cobrarse, con esplendidez, la pacificación.

Y no es por ahí, Cuba, ni el resto de la América española, no tienen por qué temer al imperialismo que se supone a esa doctrina. El único peligro que Cuba tiene está en su espúdice constitucional en la Enmienda Platt. Y aún este espúdice, no reza con su actuación presente, ni con sus disturbios actuales, ni con sus luchas internas, mientras garanticen la vida y las propiedades de los extranjeros en la medida que deben hacerlo los pueblos soberanos.

Todos saben que la doctrina de Monroe nació contra Europa. Y todos saben que tendría también a evitar que España pudiera ejercer en la América de origen la influencia que se derivara de la civilización que ella llevó allí. Por eso nos extraña que haya algunos periodistas y algunos periódicos, que no vean el momento diplomático actual y el peligro que entrañaría no proceder con toda escrupulosidad ante los acontecimientos cubanos.

¿Que por qué decimos esto? Pues, sencillamente, por la sorpresa que algunos reflejan ante la actitud de nuestro embajador en la Habana, al formular reclamaciones ante la secretaría de Estado, de Cuba. ¿Qué querían, que para que resultaran más eficaces, las formulara ante el embajador de los Estados Unidos? Pues sería tanto como desconocer la soberanía cubana o como considerarla mediatazada por una potencia extranjera. ¿Y podía hacer esto, aunque pudiera convenir al interés particular de algún ciudadano, un diplomático español en un pueblo de origen español, que es como decir algo nuestro? No. La independencia de todos los pueblos nos debe ser querida a todos por altas razones de respeto a la libertad. Pero la independencia de Cuba, como la independencia de los pueblos del tronco hispano, nos debe ser más querida aún.

Ayer hemos leído, con pena, en un artículo de Castrovido, esta salida absurda: «¿con qué autoridad protesta el señor López Ferrer y reclama el ministro de Estado?» No le parece que tiene autoridad, porque no se han dado otras satisfacciones. Y a nosotros nos parece que si está acreditado como embajador, es para algo. Y en eso algo está incluido de manera primordial e inexcusable la defensa de los intereses de los ciudadanos españoles. Y si, además, con esas reclamaciones, reafirma la confianza que inspira la personalidad de Cuba, la actitud del embajador tiene estos dos alcances: la defensa del ciudadano español, que no debe descuidar, y que no tenga «motivos» el pueblo norteamericano para una intervención con el pretexto de que Cuba no garantiza los intereses de los extranjeros.

No hay que olvidar que la mayor parte de las veces la absurda aplicación de la doctrina de Monroe no se debe a los pequeños pueblos americanos, en los que los Estados Unidos intervinieron, sino que se debe a la ligereza de la diplomacia extranjera que, por dar a los yanquis demasiadas facultades, fiaron en ellos más que en las autoridades de los pueblos en que estaban acreditados. Ejemplos: Nicaragua y Santo Domingo...

Gobierno civil

Conflictos solucionados

El gobernador civil interino don Rafael Afán de Ribera, nos ha manifestado hoy, que en la última reunión tendida con los patronos y obreros de Manises y Cuart de Poblet, a la que asistieron también los alcaldes de los pueblos mencionados, se había llegado a un acuerdo en virtud del cual se daría cohesión a los cincuenta y cuatro obreros que había sin trabajo en Manises y que pertenecen a la industria de cerámica.

También el señor Afán de Ribera nos ha dicho, que se había llegado a una inteligencia en el campo de Albalat de la Ribera, mediante una fórmula justa y equitativa, habiendo asistido a la reunión e intervenido muy eficazmente el delegado provincial del Trabajo señor De Grazia.

El gobernador civil interino ha recibido un telegrama del alcalde de Utiel y otro del jefe de equi-

Política y politiquerías

¡Oh! el calor!

Después de leer las manifestaciones hechas por el director del Observatorio Nacional, de Madrid, nos hemos preguntado: ¿Pero por qué ha de ser extraordinario todo lo que nos sucede en estos últimos tiempos?

Porque, si no lo saben los lectores, sépanlo: el calor de este año es extraordinario. Esto es; que aquí cabe decir con más propiedad que en otras ocasiones, que los más ancianos del lugar no han conocido calor semejante.

Acaba de decir esto el director del referido Observatorio. Y lo acaba de decir apelando a una estadística demográfica que nos revela que este verano es el más fuerte, el más horrible, el más espantoso de cuantos hemos pasado, de muchos años a esta parte.

Presumimos que a los lectores no les costará mucho trabajo creer «oh», que el calor es de aúpan, al director del Observatorio nacional. Y presumimos que se preguntarán también, como nosotros, por qué ha de ser ahora todo extraordinario.

Porque ¡ya es demasiado extraordinario! Extraordinario, y muy extraordinario, el señor Azaña. Extraordinarios los ministros. Extraordinarios los acontecimientos políticos de los últimos tiempos, muy particularmente la solución de la última crisis. Extraordinarios los gastos y el déficit. Extraordinario el equilibrio para sostenerse el Gobierno. ¡Ya tenemos bastantes cosas extraordinarias, para que el verano dejara de ser extraordinario, con calores extraordinarios!

Por fortuna, las noticias que tenemos del mismo origen, es que, desde mañana 15, el termómetro descenderá. Desde mañana el verano va a ser más benigno y tolerable. Es decir, que este verano extraordinario se irá poco a poco.

Si el señor Azaña, también extraordinario, hiciera otro tanto... No ocurrirían tantas cosas extraordinarias; pero estaríamos mejor, como lo pasaríamos mejor con un verano de esos que son, en el devenir de los años, cosa corriente y corriente.

Pero no lo hizo, ni tiene ganas de hacerlo

El diputado socialista señor Jiménez de Asúa, acaba de decir en Santander:

«Aprobada la Constitución y elegido el presidente de la República, el socialismo debió pasar a la oposición.»

Si; pero no lo hizo. Y lo que es peor: tampoco tiene ganas de hacerlo.

Que, según muchos, al partido le conviene estar en la oposición? ¿Y qué? A muchos de los dirigentes les debe convenir mucho más seguir en el Poder. Porque ¡hay que ver cómo procuran sostenerse en él!

DEL MOMENTO

En Londres aumenta el mal de los niños homicidas, precocidad criminal que cuesta ya muchas vidas.

En vista de tal abuso va a rebajarse en un año la menor edad al uso para expiación del daño.

y al niño habrán de juzgar como al más perfecto adulto, ya que lo es en el matar y en el apuntar al bulto.

Con semejantes años se obtienen bienes cabales que a los niños dan carniños. ¡¡Ahorrándolos desde niños no llegan a criminales!!

ENE

AGUA DE LA ALAMEDA
Servicio a domicilio
Teléfono 17.601

APERITIVO

KYSSÉT

EL MEJOR VERMOUTH

La Arcadia feliz,
don Marcelino

Ya, ya sabemos todos—y no necesitamos repetir tantas veces, don Marcelino—que el pistolero no es invención de la República.

Pero, en cambio, no podrá negar el ministro de Agricultura que ahora es cuando está mejor organizado y ahora es cuando campea más a sus anchas.

¿Han leído las informaciones que estos días publican del pistolero de Sevilla? Pues son interesantes.

«En Sevilla, se dice, hay más de mil pistoleros organizados. Más de 200 bandas de terroristas existen. Cada banda se compone de cinco pistoleros.»

Como se ve, la organización táctica del pistolero está bien perfeccionada. Y como, además, su acción es diversa, ha podido llevar a cabo con «bastante» justicia e impunidad los incendios de Medina Sidonia, a los que no les dieron mucha importancia los periódicos ministeriales por aquello de que «ahí me las dan todas».

“Lo Rat-Penat”

Diada valencianista de Xátiva

Es posa en coneiximent de tots els socis que vullguen prendre part en la Diada valencianista que tindrà lloc en Xátiva el divendres dia 18, que passen a inscriure's a la Secretaria general de «Lo Rat-Penat», sus tot aquells que vullguen aixir en els autobusos a les huit del dia matí del dia i prendre part en el banquet de confraternitat que import serà el de 750 pesetes.

Es prega l'assistència de senyors i senyorettes.

Jocs Florals de Ribarroja

Es fa present que aquells senyors socis que vullguen assistir als Jocs Florals de Ribarroja que s'celebraran el diumenge dia 20, a les 10 de la nit, passen a inscriure's a la esmentada secretaria, a la fi de poder contractar l'autobús d'anada i tornada en la mateixa nit.

Llibre d'or

Estant preparant la publicació del llibre d'or dels Jocs Florals d'enguany, reamuntant l'antiga costura, i com la tirada serà curta, s'avisava als socis i a tots aquells que desitgen que s'els reserve algun exemplar, que heu facen present a la Secretaria general de «Lo Rat-Penat».

Por fin de temporada, gran liquidación de

SOMBRILLAS

Vea precios en el escaparate

ABANQUERIA VEGA

San Vicente, 2.

Círculo Frutero

A los exportadores y productores de naranja

EL CIRCULO FRUTERO

RO, en su domicilio social,

plaza de Villarrasa, 3, tiene

expuestas para los interesados en el negocio de la

naranja, unas cajas de esta

fruta importadas de Inglaterra,

de Sur-Africa y el Brasil, al objeto de que los

interesados examinen la

condición de la fruta y de

su confección.

Francisco Soto Bordes

ABOGADO

Despacho: Blanqueras, 25, pral.

La alimentación natural como medio para defender la salud y prolongar la vida

XIII
LA TIERRA VEGETAL Y LOS ABONOS ORGANICOS

Hemos definido la tierra vegetal diciendo que es un sér orgánico en constante transformación, creador espontáneo e inagotable de sustancias fertilizantes. En la tierra y en el aire existen todos los elementos necesarios para producir cosechas. Pero el hombre se está multiplicando en términos alarmantes. No le basta ya cultivar las tierras con sólo labrarlas. Precisa regarlas a su debido tiempo y abonarlas para intensificar la producción.

Ahora bien; cuando se fertiliza la tierra con estiércoles y basuras; cuando se llevaba a los campos incluso los excrementos del hombre, se practicaba una rotación perfecta de elementos en que no se perdía; ni malograba, ni uno solo. Las plantas transformaban las materias minerales en sustancias orgánicas, y éstas, después de alimentar a los animales y al hombre, volvía a la tierra, de donde procedía, y que, como biada por los microbios terrícolas en materias minerales, pasaba a ser de nuevo estilizada por otras plantas.

Mediante este ciclo, perfectamente cerrado, a la par que se conservaba la fertilidad de las tierras, no se empobrecían de determinados elementos biogénicos, indispensables para constituir la materia vegetal.

Pero el hombre, llevado por la higiene, acabó con los pozos negros y con los depósitos de los escusados. Es más, en algunas ciudades se llega hasta el crimen de incinerar las basuras. El agua en abundancia arrastra las materias excrementicias a los ríos para acabar en la inmensa mayoría de los casos en el mar. La riqueza que Madrid echó al Manzanares en abonos orgánicos, calculada a los precios corrientes, vale más de 30 millones de pesetas.

Además, con la tracción mecánica, el hombre ha suprimido animales de carga y tiro que fueron fuentes importantes de abonos completos, y para colmo de nuestras desdichas se acudió a la química en demanda de abonos, con los cuales se está matando la producción y arruinando campos y cosechas.

Las tierras se cansan de producir. Las tierras enferman; sus productos, hijos de plantas insanas, no son lo más indicado para alimentar al hombre; y hoy día, para remediar estos graves inconvenientes del nitrógeno químico y de la potasa, se acude a las basuras y estiércoles. En una palabra, se vuelve al abono de nuestros abuelos.

No hay más remedio que persistir en la fertilización natural acudiendo al empleo de basuras y estiércoles principalmente. En estos productos se encuentran todos los 60 elementos que las plantas requieren para elaborar materia vegetal y, además, se enriquece la

tierra de mantillo, que conserva y exalta la fecundidad de las tierras. De ahí que todo cuanto se haga para volver a las antiguas prácticas de fertilización ha de merecer el aplauso y elogio noble y espontáneo de las personas que se interesen por la producción agrícola y por la bondad de sus frutos.

Un Ayuntamiento de Valencia, velando por los intereses de nuestra huerta enferma, por el abuso del nitrógeno químico y por la higiene, ha llevado a la práctica un invento grandioso, del sabio italiano Beccari, montando un establecimiento modelo en el término de Benimaçet, que honra a Valencia.

En esta grandiosa fábrica, mejor dicho, en este palacio que se ha levantado en Valencia para tratar la basura de su población, remediada muchos desastres en nuestros campos. Valencia viene a dar unas trescientas toneladas al día de basuras, cantidad de gran importancia.

Pues bien; esta basura, seleccionada con escrupulosidad el mismo día que se recoge, se llevará sin pérdida de tiempo a las cámaras de fermentación, cerradas herméticamente, en donde se transformará en un estiércol insuperable. Recogidos y esterilizados los gases de la fermentación se les separa sus productos amoniacales que se incorporan al mismo estiércol. Estiércol que resultará completamente aséptico, desinfectado por las bacterias de la putrefacción al trabajar durante varios días en toda la masa, a temperatura superiores a 60 grados. Estos microbios termógenos gozan de enorme voracidad, devoran los gérmenes patógenos de las basuras evitando todo peligro de infección. Es más, estos microbios benéficos esterilizan las semillas de las malas hierbas y acaban hasta con los huevos de las tenias y demás gusanos intestinales.

Pues bien; esta feliz iniciativa del Ayuntamiento valenciano, que llevará a que generaciones futuras perpetúen los nombres de sus ediles con letras de oro, hoy día, unos cuantos profesionales del barullo, vienen día tras día ladrando y mirando emboscados sin que lógicamente nos expliquemos la causa. Se pretende que no funcione una industria montada con el más sano respeto a la higiene, y, sin embargo, estos mismos perturbadores se callan ante el bloqueo de Valencia de una serie indefinida de estercoleros al aire libre, expuestos a las moscas, perros, ratas y ratones, que son un constante peligro para la salud pública.

No tenemos que ver nada en este pleito indigno que pone a la superficie despreciables miserias humanas; pero nos subleva y exalta que una obra de gran interés higiénico y práctico, fomentadora de grandes riquezas y que contribuirá grandemente a la regeneración de nuestros campos y creación de frutos insuperables, no esté ya en pleno funcionamiento.

Conrado GRANELL

ALMANAQUE DE "LA CORRESPONDENCIA DE VALENCIA"

AGOSTO

14

1590.—Muerte de Sánchez Coello.

LUNES

Santos Marcelo, Calixto, Eusebio, Ursicio, Atanás y Demetrio.

HOROSCOPO

Puede ser hombre influyente el que hoy al mundo llegó, y también perfectamente puede suceder que no.

Puede ser afortunado. Sobre esto no hay duda alguna! Pero otros han opinado... ¿qué tendrá mala fortuna!

Valencianos ilustres

El célebre pintor valenciano Alonso Sánchez Coello nació en Benifairó de les Valls a principios del siglo XVI y murió en Madrid en 1590.

Fue siempre pintor palatino, y fué enviado por los reyes de España a la corte de Portugal en unión de Antonio Moro, siendo conceptuados ambos por entonces como los mejores pintores españoles. Casó con doña Luisa Beinalte en la parroquia de San Miguel, y pasó con Moro a Lisboa de orden de Carlos I para retratar a las reales personas de Portugal. Cuando Moro dejó la vejeña nación, quedó como único pintor de cámara Sánchez Coello, a quien se concedieron cartas de nobleza.

Felipe II le estimaba extraordinariamente, hasta el punto de de-

cir Pacheco: «Aposentóse en unas casas principales junto a palacio, donde teniendo él solo llave, por un tránsito secreto con ropa de levantar solía muchas veces entrar en su casa a deshora y asaltarle comiendo con su familia, y queriéndose levantar a hacerle la debida reverencia, como a su rey, le mandaba que se estuviese que do, y se entraba a entretener en su obrador. Otras veces le cogía sentado pintando, y llegando por las espaldas le ponía las manos sobre los hombros, y viendo a Alonso Sánchez tan favorecido de S. M. y procurando con justo comedimiento ponerse en pie, le hacía sentar y proseguir su pintura».

«Retratóle muchas veces armado, a pie y a caballo, de camino, con capa y gorra. Y asimismo 17 personas reales entre reinas, prin- cipes e infantes, que lo honraban y estimaban en tanto, que se entusiasmaban a festejar y recrear en su casa con su mujer e hijos. No me- ritos lo honraban por fama los ma- yores principes del mundo; hasta los Pontífices Gregorio XIII y Six- to V, el gran duque de Florencia, el de Saboya, el cardenal Alexan- dro Farnesio, hermano del du- que de Parma.

«No faltó a su mesa jamás un título o principal caballero, por- que siendo tan favorecido de tan gran monarca, muchos se favore- cían de él. Fue su casa frecuenta- da de los mayores personajes de su tiempo, del cardenal Granve- la, del arzobispo de Toledo don Gaspar de Quiroga, de don Rodri- go de Castro, arzobispo de Sevil- la, y lo que más es del señor don Juan de Austria y del príncipe don Carlos y de infinitos señores, tí- tulos y embajadores, de tal ma- nera que muchos días los cabal- los, literas, coches y sillas ocupa- ron dos grandes patios de su casa.»

En unión de Diego de Urquiza pintó Coello en 1570 los arcos co- locados en Madrid para solemnizar la entrada de Doña Ana de Austria, esposa de Felipe II. Y donó el retablo mayor de la parro- quia de El Espinar que en 1573 construyó Francisco Giralte, pin- tando en él la Gena, la Natividad, la Epifanía, la Circuncisión, la Re- surrección, la Ascensión, la Veni- da del Espíritu Santo, Cristo

con la cruz a cuestas y el Sepul- cro. Valorado todo en 3.850 du- cados.

Sofía el artista acompañar al rey, que le distinguía con mayor amistad que a ningún noble y le escribía a menudo en sus ausen- cias, encabezando las cartas así: «Al muy amado hijo Alonso Sán- chez Coello.»

Pintó para la sala de retratos del palacio del Pardo los de doña Juana, princesa de Portugal; doña Catalina, esposa de Juan III de Portugal; Luis Méndez de Ha- ro, marqués de Carpio; Diego de Córdoba, primer caballero del rey; don Juan de Austria, herma- no de Felipe II; el príncipe Car- los, hijo del mismo rey; Rodolfo, emperador de Alemania; Ernes- to, su hermano, archiduque de Austria, y Fernando, también ar- chiduque de Austria y hermano del emperador Maximiliano.

En 1582, ya viejo Coello, le hi- zo Felipe II ejecutar algunos cua- dros para El Escorial, entre ellos, San Pablo, San Antón, San Este- ban con San Lorenzo, San Vicen- te con San Jorge, Santa Cata- lina con Santa Inés y Santos Justo y Pastor, que acabó al año siguiente, sobre fondo de una vis- ta de Alcalá de Henares.

Pintó por informes y señas del P. Rivadeneyra una imagen de San Ignacio de Loyola la más pa- recida según opinión de Pacheco, si bien esto es inadmisible, ya que el artista no conoció al original. Dejó retratos magníficos en los palacios de Madrid, el Pardo y Va- lledor, especialmente reyes y príncipes de la casa de Austria, así de España como de Alemania. También retrató diversas persona- lidades en Letras y Ciencias, y trazó su propio retrato, después perdido. Asimismo, hizo retratos magníficos de bufones como Mo- rera y Martín de Aguas.

Los incendios del Alcázar de Madrid y el palacio del Pardo des- truyeron la mayor parte de la obra de este genial artista. Los retra- tos lo más grande de su obra, y en este concepto supera a casi todos los pintores. Se le compara con Tiziano.

Quedan de él buenos lienzos en el Museo del Prado de Madrid, entre ellos, «Los desposados de Santa Catalina», sobre corcho; un «Asunto místico» en tabla, y gran

número de retratos al óleo de pe- sones de la familia real.

Es uno de los mejores pintores españoles.

Su firma es preciosa honra de Valencia.

Un plato de cocina

Coliflor a la malagueña.—Corta- da en trozos y cocida con agua, se pondrá en una cacerola con la salsa siguiente: en un cazo se echan dos cucharadas de harina y como dos nubes de manteca de vacas; se mueve mucho hasta que haga liga y luego se añade des- pacio una taza grande de agua y se deja cocer lentamente, sazónandola con sal, pimienta y nuez moscada.

Cuarto está espesita, se cuece y agregan unas anchas cortadas en pedacitos y perejil fresco picado.

En esta salsa se deja hervir unos minutos la coliflor.

Chistes al día

—Figúrate, María, si estaré in- dignada con ese hombre. ¡Yo he sido su primera paciente, para que te vayas enterando!

—Bueno. ¿Y qué? —¿Cómo qué? Pues que ahora al buen doctorcito va a casarse con otra. ¿Te parece?!

—La sinceridad sobre todo! —Oiga, camarero, a mí me gusta comer bien. Tome usted la pro- pina por adelantado y a ven qué me recomiendan usted.

—Que se vaya el señor a otro restaurant!

—En la portería. Discreto pecua- rio.

—¿Vive aquí el señor Carne- ro?

—El señor Cordero es el que vive aquí hace muchos años.

—Pues esto es el que busco. ¿U- n piensa usted que va a ser Corde- ro toda su vida?

RADIOFONIA

PROGRAMA PARA ESTA NOCHE

VALENCIA
21: Apertura de la estación. Noticias bursátiles, Mercados agrícolas y fruteros. Noticias de Prensa. Crónica deportiva, por Sincera- tor.

21:30: Emisión del radioyente. (Este programa se compondrá de los discos solicitados por los socios protectores de esta Emisora.)

22: Radioteatro de Unión Ra- dio Valencia. El sainete original de José Pé- rez López y Jesús Luengo, «La línea de Cáceres».

Reperto: Filomena, Encarna Cubells; Clementina, Florentina Montosa; Mercedes, Consuelo Balaguer; Balbina, Milagros Baeza; Ampa- rito, Amparo Piquer; Ruperto Cá- ceres, F. Fernández; Don Vicen- te de la Hulla, Abelardo Merlo; Dormitilo Sócrates, Vicente Bur- gos; Dámaso Tirado, Miguel Ji- ménez; Inocente Garrafa, F. Lé- rida; Julio, Rafael Jarque.

Noticias de Prensa. Última hora, servicio directo de Unión Radio Valencia.

23: Cierre de la Estación.

BARCELONA
22: La Orquesta de Radio Bar- celona.

Recital de canto, por José Abe- lla, barítono: «Lonxe da terraña» (gallega), Montes; «A nenita» (ga- llega), Leuz Viera; «Lloras» (can- ción), Camprubi; «Los gavilanes» (romanza), Guerrero.

23: Noticias de Prensa. Transmisión desde el Casino San Sebastián de Barcelona. Con- cierto por la Orquesta Cracy Boys.

24: Fin de la emisión.

EXTRANJERO

ROMA
20: Opera.

MILAN
20:45: Música de cámara. 21:15: Música de baile.

TOULOUSE
20:30: Orquesta sinfónica. 21: Orquesta de baile. 22:15: Discos.

BUDAPEST
21: Orquesta zingara. 22:15: Concierto por un trío.

ESTOCOLMO
21: Programa de cabaré.

VIENA 519'9 m. 577 kilos.
20: Opera. 21:45: Música de baile.

STURTIGART
21:20: Discos. 22: Música ligera.

LANGENBERG
21:30: Música ligera y de baile.

LONDRES (Regional)
20:15: Concierto orquestal.

POSTE PARISIEN
20:10: Concierto.

ESTRASBURGO
20: Retransmisión desde la sala de espectáculos del Casino de Vi- chy.

PROGRAMA PARA MAÑANA

VALENCIA, 266 m. 1'5 kw. 1.127 kilos. 8: Apertura de la Estación. Diario hablado de Unión Radio Valencia «La Palabra» (Infor- mación de todo el mundo).

13: Apertura de la Estación. Audición variada.

13:30: Concierto por la «Orque- sta Radio Valencia»:

«Una noche en Granada», Kreutzer; «Alma andaluza», (serenata), Mariani; «Le Villi (selec- ción) Puocini; «Mascheroneides» (primera fantasía) Mascheroni; «Ché, Rafael!» (tango) J. M. Izquierdo.

Cambios de moneda. 15: Cierre de la Estación. 18: Apertura de la Estación. Programa variado de discos:

El último romántico (pescalle de las manolitas), Soutullo y Vert; El puerto, Albéniz-Arbós; Eilli, Eilli, Prihoda; Guarani (danza cubano), Villajos; Serenata espa- ñola, Bizet; Andaluza, Falle; La pícara molinera (romanza de Juan Colás), Luna; Solamente a ti te quiero (fox), Lorraine; Minuetto, Bocherini-Cassó; Motinos de viento (pantomima), Luna; Un pa- ñuelo por la cara y Tengo que su- bir, subir (jotas), X; Cavalieria rusticana (vía lo sapeto), Mascagni; Semiramis (obertura), Rossini.

19: Cierre de la Estación. 21: Apertura de la Estación. Noticias bursátiles. Mercados agrícolas y fruteros.

Noticias de Prensa. Selección de la ópera del maes- tro Verdi, «La Traviata» (en dis- cos con enlace automático, siste- ma exclusivo de Unión Radio). Noticias de Prensa. Última hora, servicio directo de Unión Radio Valencia. 23: Cierre de la Estación.

BARCELONA
8'15 a 8'45: «La Palabra». Dia- rio hablado de Radio Barcelona.

11: Campanadas horarias de la Catedral.

13: Programa de discos selectos. 14: El Sexteto de Radio Barce- lona.

15: Sesión benéfica. 16: Fin de la emisión.

18: Concierto por el Trío de Ra- dio Barcelona.

19: Programa del radioyente. 19:30: Cotizaciones de monedas. 20: Programa de discos selectos. Noticias de Prensa.

20:15: Deporte futbolístico. (Continuación del programa de discos.)

21: Campanadas horarias de la Catedral. Cotizaciones de mercancías, va- lores y algodones.

21:05: Emisión «Risler», de Per- fumería Parera, con la cooperación de valiosos elementos artísticos.

21:30: Concierto por la Orque- sta de Radio Barcelona.

22:15: Transmisión desde el Café Español. Concierto por la Banda Martiniense.

23: Noticias de Prensa. Continuación del concierto. 24: Fin de la emisión.

CAFE SUBLIME lo vende SIXTO AYORA (Marca registrada) SAN VICENTE, 92 Teléfono 13284 - VALENCIA

COLISEUM

Hoy, a las 9'10 noche
SU ALTEZA SE DIVIERTE boni a opereta.
EL BOLIDO por Buck Jones
LA VENUS RUBIA por Marlene Dietrich.

Compañía del Ferrocarril de Va- lencia a Villanueva de Castellón

AVISO AL PUBLICO

Esta Compañía pone en conoci- miento del público que, desde el día 17 del actual, el servicio espe- cial de trenes con autoslas se pre- sta con arreglo al nuevo itinerario que se expresa a continuación:

Servicio entre Valencia y Picasent

Salidas de Valencia para Pica- sent: A las 7, 9'30, 11'30, 13'30, 16, y 19'38.

Salidas de Picasent para Va- lencia: A las 8, 10'19, 12'26, 15, 17'22 y 20'31.

Estos trenes admiten viajeros de y para todas las estaciones del trayecto.

Servicio entre Valencia y Carlet

Salidas de Valencia para Carlet: A las 7'28, 13 y 17'55.

Salidas de Carlet para Valencia: A las 9, 14 y 19'10.

Estos trenes sólo admiten via- jeros de o para Valencia, en las estaciones de Picasent, Alginet y Carlet.

Además de este servicio espe- cial circulan también todos los trenes del itinerario ordinario.

Valencia, julio de 1933.—La Di- rección.

Feria Muestrario de Leipzig 1933

Feria General, 27 a 31 de agosto próximo - Feria construcciones, 27 a 31 de agosto próximo - Feria textil, 27 a 30 agosto próximo.

Informarán el representante honorario: ERNESTO STIERLEN, calle Pascual y Genís, 20-VALENCIA y las Agencias de turismo



¿Porqué disimular sus defectos?

«Cuando puede corregirlos, yendo a la fuente de la juventud y de la hermo- sura? Malacéine, la buena hada mo- derna le mostrará el camino... Cien- tíficamente elaborada con elementos puros y benéficos, CUIDADOSAMENTE PREPARADOS, la Crema Malacéine tiene derecho a su confianza. Millares de Señoras le deben tantas felicidades...»

Vd. lo sabe, Señora. MALACÉINE DA UN CUTIS DE FLOR!

«Especialidad Parísiense la más acreditada»

Nº 1018 Precio: 2 y 4 Ptas. tarro. Agente General en España: J. MONEGAL (Figueras)

ESPECTÁCULOS

APOLO

(El local más fresco de Valencia) Compañía frívola y del teatro Cer- vantes, de Madrid, dirigida por el primer actor LINO RODRIGUEZ
Vedette: PEPITA HUERTA
Hoy, a las 10'30 noche:
La obra del día
PIEZAS DE RECAMBIO
El vodevil más alegre estrenado. en España
Grandioso éxito cómico
Mañana, funciones tarde y noche.

Plaza de Toros

Hoy, segundo programa de gala
Buster Keaton en Las calles de Nueva York
Revista sonora en español
SU NOCHE DE BODAS por Imperio Argentina. En e pañol
MIERCOLES: LA MUJER X
No'a —La plaza se perfuma por la acreditada casa Diaba.

LIRICO

Hoy, a las 10 noche
CAZANDO FIERAS VIVAS (Reprise de gran éxito)
Estreno de Confesiones de una colegiala Por Silvia Sydney y Phillips Holmes.

QUIZO

Hoy, a las 10 noche
LA ARANA por Emund Love.
LA IRREFLEXIBLE por Joan Bennet y James Dunn

PIKMENTINE.

Tinte para el cabello. Todos los colores, del negro carbón al rubio. Venta: Far- macias y droguerías. Al por ma- yor: Cuarte, 51, laboratorio.

LAS HORAS

DECLARACIONES DE VALLE INCLAN

Don Ramón del Valle Inclán ha hecho declaraciones...

«Ha hecho unas declaraciones en que, comentando la situación de España y la de Italia, bordea evidentemente el filofascismo.»

Pero no se trata de esas de- claraciones que ha publicado la Pren- sa de Madrid y que, «por lo tan- to», ha reproducido la Prensa de provincias, sino de unas declara- ciones que ha hecho en la Pren- sa de Palma de Mallorca y que, «por lo tanto», no ha reproducido la Prensa de Madrid.

Don Ramón del Valle Inclán estuvo en la Isla Dorada llevado por la motonave «Ciudad de Cá- diz» que llevaba asimismo a los universitarios que habían hecho el cruceo por el Mediterráneo. Acompañado del gobernador civil, que lo es el periodista valenciano don Manuel Ciges (aparcio), fué a visitar las Cuevas de Manacor, Y, de vuelta en la ciudad, le pre- guntó un periodista:

—Don Ramón... Esperamos que usted nos diga, en aquella maravi- llosa manera en que usted sabe hacerlo, la impresión que le ha producido su visita a las cuevas mallorquinas.

Y don Ramón contestó: —Pues va a quedar usted de- fraudado, porque precisamente he visitado yo muchas cuevas y por este motivo las de ustedes no me han producido la misma impresión que seguramente producen por lo bonitas a los novatos.

Con que... ya saben, quienes se hayan entusiasmado con esas cuevas, lo que les dice el señor del Valle Inclán, que, por lo vi- sible, es más diucho en espeleología que los mismos cavernícolas... de verdad.

ALMELA Y VIVES

MADRES, preguntad a vuestro médico si es útil durante el verano dar a vuestros hijos un PAPEL YHOMAR

LA FIESTA DEL ARBOL MOYÁ

Este año la fiesta del árbol fru- tal, que se celebrará en esta villa el día 16 del actual, promete re- vestir una gran solemnidad.

Por la mañana, a las once, se descubrirá una artística lápida de mármol, que dará el nombre de Francisco Viñas a una de las prin- cipales calles de la villa. A dicho acto asistirá el honorable presi- dente de la Generalidad, el rector de la Universidad de Barcelona doctor Serra Hunter o el primer consejero doctor Pi Sunyer, el con- sejero de Cultura señor Gasol, el de Gobernación señor Solvas, al- calde de Barcelona doctor Agua- dé, doctor Jacinto Vilardell, au- toridades locales y representacio- nes de todas las entidades cultu- rales y políticas de esta villa.

Seguidamente se dirigirá la co- mitiava a la calle de San Pedro, donde los niños de dicha calle ha- rán la plantación de árboles fru- tales, con asistencia de dichas au- toridades.

Por la tarde, a las cuatro, des- de la Casa Consistorial, las auto- ridades, representaciones y reina de la fiesta se dirigirán al teatro natura del Salón San Gual, don- de se celebrará la fiesta del árbol frutal, con el siguiente programa:

El «Cant de la Senyera», por el Orfeón de la villa.

Discurso de apertura por el por- sejero de Cultura don Buenaven- tura Gassol.

Recital de canciones catalanas por la triple señorita Mercedes Plantada.

Recital de canciones por el ba- rítono don Carlos Granados.

Los niños de las escuelas na- cionales recitarán poesías dedi- cadas al acto.

Parlamento del primer conseje- ro don Carlos Pi Sunyer.

Homenaje a la vejez. Serán pre- miados a los seis hombres y seis mujeres más ancianos de la villa.

Discurso del director de la Ca- ja de Pensiones para la Vejez se- ñor Monegal Barret.

Reparto de premios a los niños que cuidan de los árboles.

Discurso de clausura del rector de la Universidad doctor Serra Hunter.

Himno del «Atreó trinitero», can- tado por el Orfeón y acompañado por la orquesta «Catalana», de Granollers.

El acto será radiado.—Corres- pondencia.

RELIGIOSAS

SANTOS PARA MAÑANA.— La Asunción de Nuestra Señora.— Santos Tarsicio, Alipio, y Arnaldo.

Rito doble de primera clase con octava común; color blanco; misa de la Asunción de Nuestra Señora CUARENTA HORAS.—Conti- núan en el convento de María Re- paradora.

Se descubre a las siete y media de la mañana y se reserva a las die- ce y media de la tarde.

ADORACION VESPERTINA.

En San Martín, de siete y media a nueve, por la Cofradía de la Mi- nerva.

ADORACION NOCTURNA.

Corresponde al turno de Santa Te- resa de Jesús.

Cultos para mañana:

—Rosario matutino: En la Catedral, a las cinco y media, con misa de Comunión y plática.

—A la Asunción de la Santísima Virgen: En la Catedral, a las nueve y me- dia, misa solemne con sermón por el canónigo doctor don Vicente Calatayud. Por la tarde, a las cuatro, segundas vísperas solemnes; y a las cinco, procesión claustral.

En la capilla del Milagro, a las seis y media, misa de Comunión general. A las siete y media, misa cantada, en la que oficiará el doc- tor don Juan Bautista Belda Pas- tor, beneficiado de la Catedral y capellán mayor de la capilla. A las seis se celebrará el ejercicio del se- gundo día de novenario con ro- sario cantado, lectura, sermón por el reverendo padre Fernando Fe- rris, escolapio, y gozos.

Noticias religiosas

En la parroquia de Nuestra Se- ñora del Pilar y San Lorenzo ha comenzado hoy a las siete y media, la novena a la Asunción de Nues- tra Señora, con una misa de Comu- nión y lectura de ejercicio.

El martes 15, dicha misa de Co- munión será con plática por el se- ñor cura, con reparto de estampas; a las nueve será la solemne con sermón, que predicará el doctor Desantes, coadjutor de San Mi- guel y San Sebastián.

—Novena a la Asunción de Nues- tra Señora: En San Nicolás, del 15 al 23, so- lemne novena, a las seis, con mi- sa de Comunión y lectura; a las siete y media, con misa de Comunión, lectura y cánticos.

PASTILLAS VICHY-ETAT

facilitan la digestión



DEPORTES



ATLETISMO

Cataluña triunfa, una vez más, en los campeonatos nacionales

Obtuvieron muy buenas marcas, siendo batidos dos records de España

BARCELONA.—Sábado y domingo se han disputado en el Stadio de Montjuich de Barcelona los campeonatos nacionales de Atletismo, que pese a la ausencia de Vizcaya, Valencia y la parcial de Castilla, han resultado muy interesantes, consiguiéndose muy buenas marcas, aparte de haber caído pulverizados dos records de España.

Cataluña, Guipúzcoa y Galicia entraron en una ruda competencia, en la que no se vio claramente el vencedor hasta la segunda jornada, contribuyendo en buena parte la circunstancia de la más numerosa representación presentada por los catalanes.

Uno y otro día acudió mucho público al hermoso Stadio de las Exposiciones, gustando de las bellezas y emociones del deporte puro. He aquí los resultados técnicos habidos en la primera jornada:

Lanzamiento de la barra

- 1. Errausquin, Guipúzcoa, 35,66 m., record de España.
- 2. Celaya, Guipúzcoa, 34,68.
- 3. Salvador, Cataluña.

100 metros eliminatorias

- Primera serie: 1. Arévalo, Cat., 11" 5-10.
- 2. Anselmi, Cat.
- 3. Canela, Gal.

Segunda serie:

- 1. Arañil, Cat., 11" 5-10.
- 2. A. Sánchez, Gui.
- 3. García, Gal.

400 metros vallas (eliminatorias)

- Primera serie: 1. Roca, Cat., 1' 4".
- 2. Carsi, Gal.
- 3. Lino, Gal.

Segunda serie:

- 1. Tuzas, Cat., 1' 3" 1-5.
- 2. Izquierdo, Gui.
- 3. Mongrell, Cat.

Disco (final)

- 1. Errausquin, Gui., 39,68.
- 2. Celaya, Gui., 38,22.
- 3. González, Gal., 37,57.

400 metros lisos (eliminatorias)

- Primera serie: 1. Zera, Gui., 54" 4-5.
- 2. Arias, Cat.
- 3. Colomer, Cat.

Segunda serie:

- 1. Sánchez, Gal., 54" 3-5.
- 2. Rubert, Cultural de Castellón.
- 3. Iguarán, Gui.

Peso

- 1. Errausquin, Gui., 11,90.
- 2. González, Gal., 11,635.
- 3. Tuzas, Cat., 11,49.

400 metros vallas (final)

- 1. Roca, Cat., 57" 4-5, record de España.
- 2. Iguarán, Gui., 58" 7-10.
- 3. Tuzas, Cat.

1.500 metros (final)

- 1. Chalceta, Gui., 4' 15".
- 2. J. Angel, Cat., 4' 16" 5-10.
- 3. Ruiz, Gui.

5.000 metros (final)

- 1. Coll, Gui., 16' 17" 1-5.
- 2. Navarro, Cat.
- 3. Bris, Cat.

100 metros (final)

- 1. Arévalo, Cat., 11" 4-5.
- 2. Arañil, Cat.
- 3. Sánchez, Gui.

10.000 metros marcha

- 1. Juliá, Cat., 49' 48".
- 2. Castellfort, Cat.
- 3. Pellin, Cat.

Longitud (final)

- 1. Altafulla, Cat., 6,91.
- 2. Iguarán, Gui., 6,42.
- 3. Roca, Cat., 6,40.

4 por 100 relevos (final)

- 1. Cataluña (Arañil, Armando Pons, Anselmi, Arévalo), 45".
- 2. Guipúzcoa (Sánchez, Borreguero, Cruzá, Izarra).
- 3. Galicia.

La puntuación de la primera jornada quedó así: Cataluña, 89 puntos. Guipúzcoa, 74. Galicia, 26.

Ayer domingo se disputó, mañana y tarde, la segunda jornada que se dieron los resultados que siguen:

Jabalina:

- 1. Frauzquin (Guipúzcoa), metros 45'88.
- 2. González (Galicia), 44'85.
- 3. Marino (Galicia), 44'85.

Triplic salto:

- 1. Consegal (Cataluña), 13'68 metros.
- 2. Companys (Cataluña), 13'55.
- 3. Florencio (Galicia), 13'22.

Altura:

- 1. Artus (Cataluña), 1'67 metros.
- 2. Rigual (Cataluña), 1'65.
- 3. Consegal (Cataluña), 1'65.

3.000 metros steps:

- 1. Esmanidia (Cataluña), 10 minutos 11 s.
- 2. Clemente (Cataluña), 10 m. 56 s.
- 3. Burbena (Cataluña), 11 m. 400 metros lisos:

- 1. Samra (Guipúzcoa), 52 s. tres quintos.
- 2. Iguarán (Guipúzcoa).
- 3. Colomer (Cataluña).

800 metros lisos:

- 1. Pfisterer (Cataluña), 1 minuto 59 s. tres quintos.

- 2. Ruiz (Guipúzcoa).
- 3. Angel (Cataluña).

Salto de pértiga:

- 1. Consegal (Cataluña), 3 metros 50 centímetros.
- 2. González, 8'40 metros.
- 3. Borreguero (Guipúzcoa), metros 3'20.

110 metros vallas:

- 1. Sánchez (Guipúzcoa), 16 segundos tres décimas.
- 2. Consegal (Cataluña).
- 3. Carli (Galicia).

200 metros lisos:

- 1. Arañil (Cataluña), 23 s. tres décimas.
- 2. Sánchez (Guipúzcoa).
- 3. Arévalo (Cataluña).

Lanzamiento de martillo:

- 1. García Doctor (Castilla), metros 40'71.
- 2. F. Tuzas (Cataluña), 38'14 metros.
- 3. Martínez (Cataluña), 36'32 metros.

10.000 metros:

- 1. Chalceta (Guipúzcoa), 31 m. 2 s.
- 2. García (Cataluña), 31 m. 41 s.
- 3. Bris (Cataluña), 36 m. 34 s.

4. Pablo (Castilla), 36 m. 57 s.

1.600 metros relevos 4 por 100:

- 1. Guipúzcoa, integrado por Samra, Ruiz, Castillejos e Iguarán, en 3 m. 3 s. dos quintos.
- 2. Cataluña (Vide - Colomer, Arias-Roca).
- 3. Galicia.

La puntuación definitiva de los campeonatos, fué:

- Cataluña, 223 puntos.
- Guipúzcoa, 135.
- Galicia, 63 puntos.

Para el próximo día 27 organiza una carrera de 100 kilómetros; Sevilla-Los Palacios-Sevilla.

El Club Romero, de Faura, celebrará el día 27 una carrera nacional seleccionable para el Campeonato de España

He aquí el detalle de premios que se concederán en esta prueba que organiza el Club Romero, de Faura.

El recorrido, todo de carretera asfaltada, comprende un total de 212 kilómetros entre Faura-Benicarló-Faura.

Premios:

- 1.—500 pesetas y Copa de don Marcelino Domingo, ministro de Agricultura.
- 2.—250 pesetas y medalla de plata.
- 3.—200 pesetas y medalla de bronce.

4.—150 pesetas.

- 5, 100; 6, 75; 7, 50; 8, 35; 9, 25; 10, 20 pesetas.

También se establece una clasificación para terceras y principiantes, que consiste en los siguientes premios:

- 1, 50 pesetas; 2, 35, y 3, 25.

Pudiendo optar además a los de la clasificación general.

La inscripción continúa abierta hasta el 25 del corriente, en el local del Club Romero calle de Wilson, 74, Faura, mediante entrega de cinco pesetas, no reembolsables, toda vez que con ellas se tiene derecho al revuallamiento en la meta de viraje.

El campeonato regional de principiantes

Ayer domingo celebró, organizado por la Sociedad Vao Club, el campeonato regional para principiantes.

Tomaron la salida 76 corredores, clasificándose:

- 1.—Salvador Molina, de Villanueva de Castellón, en 2 h. 56 m.
- 2.—Francisco Ferrer, de Valencia.
- 3.—Bautista García, de Albuixech.
- 4.—Luis Esteve, de Castellón.

Quedó campeón social el corredor Ernesto Montoliu, y campeón regional Salvador Molina, de la Peña Escuriel, de Villanueva de Castellón.

Se disputaba una Copa para la Sociedad que mejor clasifique a tres corredores, correspondiendo dicho trofeo a la Peña El Bombín, de Valencia.

Los campeonatos del mundo

SCHAEERENS NUEVAMENTE QUEDA CAMPEON DEL MUNDO DE VELOCIDAD

PARIS.—Ayer se celebró la final del campeonato mundial de velocidad (profesionales), en el que resultó vencedor nuevamente el corredor belga Schaeerens.

EL CONGRESO DE LA U. C. I.

PARIS.—Al propio tiempo que los campeonatos mundiales, se celebró el Congreso de la U. C. I., en el que han estado representadas 15 naciones, y entre ellas España.

Entre otros acuerdos, tomase el de que los campeonatos mundiales de 1934 se celebren en Leipzig y los de 1935 en Bruselas.

También confirmase la obligatoriedad de uso del casco protector en las carreras en pista, rechazándose la proposición francesa encaminada a imponerlo a los «routiers».

MARIANO CANARD CAUSA BUENA IMPRESION EN MONTHLERY

PARIS.—Entrenáronse varios de los corredores que han de tomar parte en el campeonato mundial de fondo en carretera, entre ellos se entrenó el tercio español, con puesto por Canard, Nicolau y Escuriel. Les acompañaron en esta preparación, el equipo belga capitaneado por Hammerking.

Canard, en la Cuesta de Lapierre, causó tan buena impresión, que el propio capitán del equipo belga dice que el español se clasificará entre los primeros lugares.

HEIN VENDE EN EL CAMPEONATO AMATEUR DE LUXEMBURGO

MONTHLERY.—Sobre la misma distancia que el campeonato del mundo amateur, se celebró esta prueba de Luxemburgo, o sean 125 kilómetros. Venció desahogadamente Hein, que invirtió tres horas, 34 minutos, 10 segundos, haciendo una velocidad media de 35'510 kilómetros por hora.

El segundo fué Schneider, en 3 horas, 38 minutos, 40 segundos, y el tercero, Mersch, 3 horas, 45 minutos, 5 segundos.

SPEICHER SUSTITUIRA A CHOCQUE EN EL CAMPEONATO DEL MUNDO

PARIS.—Chocque, el corredor en quien los franceses tenían muy fundadas esperanzas para disputar el campeonato del mundo que se ha de correr hoy lunes, ha de ser sustituido por el brillante vencedor de la pasada vuelta a Francia, Speicher.

CINCO CLASIFICADOS PARA EL CAMPEONATO MUNDIAL DE MEDIO FONDO

PARIS.—Han quedado finalistas para el título mundial de medio fondo, los corredores siguientes:

- Paillard, Giorgetti Metzmez, Graaf y Wynsbau.

Como se advierte, ha quedado eliminado el representante español Cebrían Ferrer.

BOXEO

Los campeonatos amateurs de Levante

El sábado por la noche y en el Balcario de Las Arenas celebró esta nueva reunión, tan interesante y distraída como se esperaba.

Todos los combates fueron interesantes, y especialmente el disputado en último lugar, que arrancó por su emotividad unánimes ovaciones.

Iniciaron la sesión F. Doménech contra L. Faus, ganándolo el primero por inferioridad de Faus.

Vicente Plaza, enfrentado a Juan Timor, obtuvo igual fallo que el anterior.

Miguel Ovejero venció a los puntos a Balbino Osias, luego de una lucha igualada en la que se impuso el castigo de Ovejero.

Vicente Climent y Adolfo Carrascosa y hemos dicho que hicieron el mejor combate de la noche, declarado justamente nulo. No hemos de negar la favorable impresión que nos causaron y a todos los espectadores igualmente.

En último lugar, Juan Plaza, declarado vencedor de Rafael Vicente por no presentarse éste, hizo un combate exhibición con Miguel Canet, que el público estimó.

Arbitraron bien los señores Marzal, Albiol y Rufete.

TOWERS

PAULINO NO BOXEARA CON CARNERA

ROMA.—Se desmiente rotundamente la noticia de que el boxeador Paulino Uzudun, campeón de Europa, combata con el campeón de todas las categorías, Primo Carnera.

N. de la R.—El domingo anterior, éramos como infundada la noticia del combate Paulino-Carnera.

Los corresponsales que lanzaron tal noticia no han querido convenirse de la improbabilidad de que el vasco midiese sus fuerzas con el gigante italiano, y han continuado sembrando noticias sin un efectivo fundamento.

Entre otros informes ha figurado el de que Paulino cobraría 400 mil liras, cantidad que, dada la gran crisis actual del boxeo, es exorbitante.

Lo único cierto es que esta cifra supone el importe global del combate, a repartir entre vencedor y vencido, 75 y 25 por ciento, respectivamente.

Como lógicamente Paulino no podrá vencer al campeón mundial más que en el caso extremo de una descalificación de éste, lo único que precibiría Paulino serían cien mil liras, que vienen a ser unas 60 mil pesetas.

Esta cantidad es, como se ve, poco crecida para un combate de tanta envergadura.

Conviene no olvidar que Carnera ha enviado al cementerio a Emile Schaff y ha bloqueado a Sarkey.

Ello, por sí solo, justifica que Paulino puede aceptar, y es casi seguro que aceptará combates que sin comprometer tanto su reputación le supongan mayores beneficios.

Después del match con Corkindale es de suponer que traiga a España triunfos obtenidos sobre pugiles menos fogosos que el actual campeón de todos los pesos.

Un combate de revancha con Pierre Charles en Barcelona u otra capital europea le haría ganar tantas pesetas como este tan encarecido de Carnera.

¿Qué puede buscar, por tanto, Paulino, en esta dura empresa?

Por pasiva, ¿qué puede encontrar? Lo más probable, el hombre que le noquee. Además, y esto es conocido por fuente bien autorizada, que quien seguramente combatirá con el italiano será el mencionado Dorkindale, que por su juventud y ansia de gloria se atreverá a jugarse esta peligrosa carta.

Por tanto, nada de probabilidades de un Uzudun-Carnera. Ninguna noticia veraz lo apoya.

Ni tampoco ningún argumento lógico.

¿Es peligroso estar en Argel?

EL BOXEADOR DEBOSCH ES AGREDIDO CON SU ACOMPAÑANTE

ARGEL.—Mientras paseaba, acompañado por una señorita, el conocido boxeador René Debosch, fué agredido por un individuo, que le hizo tres disparos a él y a su acompañante.

Debosch ha resultado herido en un brazo y su compañera con dos balazos en el pecho.

El agresor es un concejal del Ayuntamiento de Argel, quien sin duda le ha impulsado a realizar el hecho los celos.

Lepperson bate al norteamericano Murray

DEAUVILLE.—En una reunión celebrada ayer en esta capital, el boxeador Lepperson venció a los puntos al norteamericano Murray.

Rooseblon hace match nulo con Leuhart

NUEVA YORK.—El boxeador Rooseblon ha hecho match nulo en un combate a diez asaltos con Leuhart.

ARA VENDE A CECCARELLI

En Huesca celebró una reunión pugilística, del que era principal combate el disputado entre Ceccarelli e Ignacio Ara.

Por tercera vez ganó el aragonés al italiano, consiguiendo una decisión a los puntos.

TENNIS

BRUGNON Y AUBERT VENCEDORES EN EL TORNEO DE TROUVILLE

TROUVILLE.—Se ha disputado ayer este interesante torneo de tennis, en el que ha vencido Brugnon en el de caballeros y la señorita Aubert.

MOTORISMO

ROSSI VENCEDOR ABSOLUTO DEL GRAN PREMIO MOTOCICLISTA DE PESCARA

PESCARA.—Ayer se corrió esta interesante prueba, que puntúa para el campeonato italiano. El recorrido era de 158 kilómetros.

En automóviles fué Rossi el vencedor absoluto, sobre Alfa Romeo, en 1 hora 10 minutos 5 segundos tres quintos, sacando una velocidad media de 130,987.

En motocicletas se adjudicó el triunfo Aldrighetti Giordano, en 1 hora, 14 minutos, 48 segundos 1/5, a una media de 122,727.

NATACION

Un concurso en Cullera

En la playa de Cullera celebró ayer el tradicional concurso de natación, que tuvo un desarrollo normal.

En la prueba de los 100 metros fué descalificado el primer clasificado, Manuel Más, de la U. D. Cullera por exceso de edad. Establecióse la siguiente clasificación:

- 1.—Manuel Mínguez, de la F. U. E.
- 2.—V. Martínez.
- 3.—J. Monzó.
- 4.—L. Adam.

Los 1.500 metros proporcionaron un gran triunfo a Roggen, que se destacó desde el primer momento, imponiéndose a todos sus competidores.

Sebastián Fontana hubo de retirarse a mitad de la prueba por haberse lanzado en malas condiciones.

Establecióse la siguiente clasificación:

- 1.—Roggen, 23 m. 5s.
- 2.—A. Meliá.
- 3.—J. Mari.
- 4.—J. Rico.
- 5.—M. Mas.
- 6.—A. Grau.

7.—S. Cort.

8.—J. Colom.

9.—R. Hernández.

10.—F. Juan.

Las pruebas estuvieron controladas por la Federación Valenciana de Natación Amateur y el Colegio de Jueces, Arbitros y Cronometradores.

LOS CAMPEONATOS REGIONALES

Esta noche, la primera jornada

Esta noche, a las diez, se celebrará la primera jornada de los cinco situados junto al Club Náutico.

Se esperan con gran interés, por ser los primeros que se celebran en piscina.

Colegio de Jueces y Cronometradores de F. R. V. N. A.

AVISO

Se pone en conocimiento de los señores miembros de este Colegio que el día 14 del corriente, a las nueve y media de la noche, acudan al Club Náutico instalado en el muelle de Caro, para actuar en los campeonatos regionales de natación.—El secretario.

HIPICA

El segundo día de carreras estuvo muy animado

SAN SEBASTIAN.—En el Hipódromo de Lasarte, con mucha animación, se disputaron las carreras de caballos correspondiente a la segunda reunión.

Los resultados fueron los siguientes:

Premio Cap Polono, 3.000 pesetas, 1.850 metros.

Primer, «Rábidas», de la Yeguada Nacional (Perelli).

Premio Jaekal, 3.000 pesetas, 1.100 metros.

Primer, «Tarakanova», de Juan Ceca (Carlos Díez).

Premio Ontaneda, 3.000 pesetas, 1.500 metros.

Primer, «Litghend», de Carlos Figueroa (Leforestier).

Handicap de verano, 5.000 pesetas, 2.000 metros.

Primer, «La Caohucha», de Carlos Figueroa (Leforestier).

Premio Ourki, 3.000 pesetas, 1.700 metros.

Primer, «Sweppys», de Serrano (Chavarrias).

FUTBOL

Partidos veraniegos

En Burjasot jugó ayer el titular contra una selección de jugadores valencianos.

Terminó el partido con empate a tres.

En Onteniente el Levante perdió con el Club local por 3 a 4.

Arques (2), CaCastelló y Gisbert marcaron los tantos de los vencedores, y Jaso, Puig II y Sanz los del Levante.

En el Onteniente, y sustituyendo a Aparicio, tras pasado al Valencia, debutó el nuevo elemento Castelló, gustando.

En Torrevieja el Valencia ganó al Murcia por 4 tantos a 3.

Mañana jugará un segundo partido los mismos equipos, y el miércoles actuará el Valencia en Callosa de Ensarriá.

Sevilla.—El equipo «amateur» del Sevilla empató a 2 con el Camas F. C.

Aunque parezca extraño, no se

Notas varias

Débanos cuenta el sábado de la llegada del nuevo elemento valencianista, el «arenero» Villagrà, anunciando el inminente arribo de Trabanco.

Efectivamente; el extremo riojano llegó el sábado mismo saliendo con Villagrà hacia Torreveja, ahora que siendo improbable su alineación.

Uno y otro tienen firmado el compromiso, faltándoles el trámite de la licencia.

El interés que tanto en el Valencia como en el Levante se advierte por llegar a constituir equipos «amateurs» bien potentes, está plenamente justificado, pues ha de tener una aplicación inmediata.

Efectivamente: en la reunión celebrada hace días por la ponencia encargada de la organización del campeonato de la primera categoría, acordóse reanudar la costumbre, lamentablemente olvidada en los últimos años, de extender la competición regional a los Clubs reservas, al igual que se hacía con tan gran éxito en temporadas anteriores.

Se acordó que al propio tiempo que juegan los primeros equipos, disputen los reservas una Copa en una competición a doble vuelta con la participación del Valencia, Levante y Gimnástico, ya que los demás Clubs que componen la primera categoría, es aventurado pudieran participar por causa de los desplazamientos y débiles conjuntos que habían de presentar.

Y como quiera que, aparte de los notables cuadros «amateurs», todos los Clubs incluirán en los equipos reservas, los elementos del primer equipo que no actúen por la tarde, cabe vaticinar unas jornadas tan memorables como las que se daban hace algunos años en aquellas reñidas competencias entre los famosos reservas del Valencia y Levante.

Ha sido, por tanto, un verdadero acierto el acuerdo de la referida Comisión.

El miércoles volverá a reunirse la ponencia estructuradora del campeonato valenciano, primera categoría.

El objeto principal de la próxima reunión es el de confeccionar el Calendario del campeonato regional.

Hasta ahora son cinco los Clubs con los que se cuenta, pero nada de extraño tendrá si amplíe el grupo a los seis reglamentarios, con la adición del C. D. Castellón o del Sporting-Castellón, si definitivamente renuncian los de la Plana a la última tregua que les ofreció la Nacional, llegando a la unión con el Sporting del Puerto de Sagunto.

Claro está que para que esta unión sea aceptada, aparte de cumplirse las disposiciones reglamentarias establecidas a este efecto, ha de abonar el Sporting—o el Castellón—700 pesetas que los del Puerto adeudan a la Regional, habiéndoseles concedido un plazo que termina hoy, a las nueve, para que hagan efectiva dicha cantidad.

Cuando ya todo parecía arreglado, el Español de Barcelona se ha vuelto atrás de la palabra dada al Levante, quedándose para sí el defensa Oro, al que ya contaban

los «amaritimos» como suyo.

Los campeones catalanes alegan que lo necesitan por no haberle encontrado sustituto, preocupando se ahora el Levante de buscar quien cubra su puesto.

DIRT-TRACK

LA REUNION DE AYER EN VALLEJO

Se celebró ayer la cuarta reunión dirttrackística, con una regular asistencia de público.

Como máximo atractivo del programa se ofrecía el debut del famoso campeón británico Charles Barrett, sobre el que no se pudo formar exacto juicio, si bien causó una impresión aceptable en la única carrera que terminó.

Las demás carreras tuvieron de todo, pero en general no dieron las notas emocionantes registradas en anteriores reuniones.

He aquí el desarrollo del programa:

Como de costumbre, y tras del desfile preliminar, abrieron marcha los corredores locales Pitarch, Gómez y Rayo, que se disputaron una copa donada por los corredores nacionales.

Clasificaron por el orden que se indica, invirtiendo Pitarch, el vencedor, 1 m. 12 s. 4/5 en las tres vueltas del recorrido.

Arche, con 1-3-4/5, venció a Poto I en un match de desafío a un round.

Carrera Scratch, de tres corredores:

Participan Barrett, Viñals I y Sanjuán, venciendo en la primera eliminatoria Barrett, con un tiempo de 1-7-2/5.

La segunda es disputada por Arche, Poto II y Marín, ganando Poto II; tiempo, 1-3-1/5.

En la tercera eliminatoria se alinean Poto I, Viñals II y Otero, ganándola Poto I en 1-6-2/5.

La final de la triunfo a Poto II, que invierte 1-4-2/5, entrando tras de él Poto I y retirándose Barrett por caída.

Otero y Sanjuán intentan batir el record de vuelta, sin conseguirlo. Hacen, respectivamente, 19 4/5 y 21. Sigue siendo, por tanto, Poto II el recordman con 19 2/5.

En tres rounds, Viñals II y Marín hacen un match desafío. El primero lo gana Marín con 1-12. En el segundo y tercero consiguió la victoria definitiva Viñals II, estableciendo en el primero de ellos el tiempo record de las tres vueltas en la pista con 1 m. 1 s. En el tercero cayó Marín, y ya sin competencia, invirtió 1-21.

Carrera de consolación para corredores valencianos. Compitieron Gómez Quique y Rayo, ganando el primero. Tiempo, 1-14.

Para final corrióse el Gran Premio Dirt-Track en dos eliminatorias de cuatro corredores.

En la primera venció Arche con 1-2, clasificándose con él Otero. Barret sufrió avería en la moto, no terminando.

En la segunda eliminatoria cayeron Poto II—que efectuaba una gran carrera—y Marín, clasificándose para la final Poto I con 1-12 y Sanjuán.

La final se la adjudicó Arche, en 1-9, siguiéndole Sanjuán.

Cosas del Cine

Cómo se ven y cómo no se ven

Esto no reza solamente con los mágicos que se presentan en los escenarios, sino también con las estrellas de la pantalla en relación con sus múltiples interpretaciones.

Tan pronto como Marion Davies abandona el escenario en los estudios donde trabaja después de representar un rol patético, como por ejemplo, la escena de la ex-cortista parafítica en «La rubia de las folijas», recobra inmediatamente su innata alegría y radiante personalidad.

Norma Shearer, al instante mismo de terminar sus angustiosas y emocionantes escenas en «El amor no muere», luce aquella serenidad y encanto suyo habituales.

La simpática natural de Joan Crawford substituye, al terminar un día de labor, la sutil sofisticación que asume ante la cámara.

Wallace Beery es en la escena el mismo que en la vida ordinaria, y reacciona ante cualquier situación con la misma vigorosa prontitud.

William Haines se deleita haciendo igual de su vis cómica, aunque no sea fuente a las cámaras.

La meticulosa corrección de Ramón Novarro en el vestir, es reemplazada fuera de la pantalla por una camisa de franela, pantalones de pana y maneras demócraticas en el estudio.

Jimmy Durante, «El Narigudo», conserva en la vida privada el mismo extravagante ingenio festivo que en la pantalla, y por eso los directores de sus películas traen siempre de que duerma una siesta en sus ratos libres entre escena y escena.

DE TODAS PARTES

LA PROXIMA EXPOSICION INTERNACIONAL DE CINE-MATOGRAFIA DE VENECIA

Se ha reunido en Roma el Comité ejecutivo de la II Bialenal Cinematográfica de Venecia, que se celebrará en la gran urbe adriática a partir del próximo 20 de agosto, para ultimar los detalles de organización de la misma.

Se han tomado diversos acuerdos. Entre otros, el de convocar un concurso entre dibujantes para el cartel de propaganda de la Segunda Exposición Internacional Cinematográfica.

El Comité ha visto con gran satisfacción el interés que se ha visto en el extranjero dicha exposición, especialmente entre las naciones productoras de films, y ha expresado su gratitud a la organización yanqui «Hays», que controla las principales productoras americanas, a la Chambre Syndicale Francesa y a la «Spitzenorganisation» alemana, por haber reconocido la feria de Venecia como el único acontecimiento verdaderamente internacional.

También se dirigirán a las demás organizaciones sindicales del mundo para que envíen sus mejores producciones, al objeto de exhibirlas en dicho certamen.

JEANNETTE MACDONALD INTERPRETARA «EL PRISIONERO DE ZENDA»

Jeannette Macdonald interpretará por cuenta de la M. G. M. una nueva versión bastante modificada del argumento de «El prisionero de Zenda».

Esta nueva versión tendrá carácter de opereta, y la dirección escénica correrá a cargo de David O. Selznick.

RICHARD ARLEN ENVEJECE Y RESULTA MAS ATRACTIVO

Richard Arlen, a despecho de sus numerosas creaciones para la pantalla—recordemos, entre otras, «Alas», «Las cuatro plumas», «La isla de las almas perdidas» y «Todo lo condena», que aún no han llegado a nosotros—, no había podido conquistar todavía la popularidad.

Se le reprochaba el ser demasiado banal. Alto, musculado, de rostro franco, ojos azules, sonrisa simpática, era, en realidad, el prototipo del americano medio.

Ahora bien; desde hace algunos meses Richard Arlen se ha transformado. A pesar de que escasamente ha llegado a la treintena, sus cabellos castaños han comenzado a blanquear con extraordinaria rapidez. Esta nieve precoz sobre las sienes de Richard le añade precisamente la personalidad que le faltaba. Después de haber sido durante mucho tiempo un galán relativamente afortunado, se ha convertido repentinamente en un primer actor de talla.

La genial benevolencia de Marie Dressler llega a su punto máximo cuando no está caracterizando un personaje, y su carácter afable le ha granjeado la amistad sincera de todos en los estudios, a la par que millones de admiradores en el mundo entero.

Clark Gable, cuando disfruta de sus días de asueto, es completamente distinto al hombre rudo de la pantalla. Amante de la soledad, siempre trata de pasar inadvertido.

John Miljan, que ha cometido más villanías que cualquier otro actor de cine, es uno de los hombres de modales más delicados en los estudios de la Metro-Goldwyn Mayer.

El animador Frank Capra, que rueda en Hollywood «Lady form

POLA NEGRI TRABAJARA EN FRANCIA

La editorial francesa «Via Films» ha contratado a Pola Negri como estrella de una película que van a dirigir Gaston Ravel y Tony Lécain, y cuyo asunto estará basado en una obra de Max Maurey: «La Sabellia».

La acción transcurre bajo el reinado de Napoleón III, y refiere la aventura amorosa entre el emperador y la famosa cantante La Sabellia.

Pierre Richard Wilm, André Lafayette y William Aguet actuarán junto a Pola.

El intérprete de Napoleón no ha sido seleccionado todavía. Se cree si será Pierre Magnier.

La película se filmará en los estudios Pathé Natan, y será distribuida por Pathé Consortium.

UN VETERANO DE LA PANTALLA

El actor que ha tomado parte en mayor número de películas, y no hay firma productora americana para la cual no haya trabajado.

Entre sus recientes creaciones de mayor éxito merecen citarse: «El gran desfile», «El amo de a bordo», «El loro chino», «Huracán», «El general Crack», «Una mujer de negocios», «El milagro de la fe», etc.

Anuncios generales

La Unión y el Fénix Español

Compañía de Seguros Reunidos

Capital social: 12.000.000 de pesetas efectivas, completamente desembolsado. Subdirecciones en todas las provincias de España, Francia, Portugal y Marruecos - FUNDADA EN 1864

Seguros sobre la VIDA - Seguros contra INCENDIOS - Seguros de VALORES - Seguros contra ACCIDENTES - Seguros MARÍTIMOS

SEGUROS CONTRA EL ROBO Y EL TUMULTO POPULAR

Subdirectores en VALENCIA y su provincia: Don Luis J. Babi, Avenida Nicolás Salmerón, 13, principal. Teléfono 11.407. - Don Daniel Martínez, Avenida Nicolás Salmerón, 13, segundo, entresuelo. Teléfono 14.215.

Despeje su casa y su cocina

Vendamos botellas vacías y vidrio roto a ESTABLECIMIENTOS COLOMER, Salvá, 8, teléfono 11.796. Sucursales: Guillén de Castro, 1, 1; Sevilla, 10, y Fresquet, 53. Avisando, pasamos a domicilio. Teléfono 11.796.

El Telegrama Industrial FABRICA SILLERIA EN JUNCO, SILLOS PARA CAFE Especialidad en SILLAS PLEGABLES R. LLISO COMEDIAS, 28

BALCON SOBRE EL MEDITERRANEO OSTRERO (Parque Ostrícola)

A cargo de MIGUEL COLLADO.—PASEO DE CARO. Tel. 31.906. Sitio pintoresco y de moda hoy en día. Cocina especializada en los arroces a banda, marinera y langosta a la plancha y americana; mariscos de todas clases. Salones independientes para familias. Siempre langostas vivas, extraídas del mar. Haga sus encargos al teléfono 31.906. Nota.—Hay servicio permanente de canoa automóvil para recreo.

ALQUILAMOS

maquinas de escribir desde diez pesetas al mes CASA ORBIS, Mar. 8

CARTELERA

PARA HOY

TEATRO APOLO

A las 10:30 noche: Piezas de re embio

TEATRO RUZAFÁ

A las 6 tarde y 10 noche: Cine.

LIRICO

Sesiones de cine, a las 5:30 tarde y 10 noche.

GRAN TEATRO

Sesiones de cine, a las 5 tarde y 9:30 noche.

COLISEUM

Sesiones de cine, a las 4:30 tarde y 9:15 noche.

CAPITOL

Sesiones de cine, a las 6 tarde y 10 noche.

MARMOLES Y LAPIDAS MESAS Y VELADORES para cafés, nuevos, más baratos que los usados. Vedlos antes de comprar en otro sitio. Precios de LIQUIDACION BONACASA - PAZ, núm. 31 Teléfono 14.929

Viaje usted:

con los baúles, maletas, maletines y portamantas, que vendo a precios muy económicos y de fuerte y esmerada confección.

Cinturones, tarjeteros, petacas, monederos, carteras, portadocumentos, bolsas y carteras colegio, mercado y doméstica, etc., etc.

Extenso surtido en BOLSOS SENORA a precios como nada vendida. Verdaderos precios de fábrica VEGA, SA FERNANDO, 3 (Junto edificio Martí)

Problema resuelto de las criadas

Unico lavadero manuel que a las veinticuatro horas devuelve sus ropas lavadas y planchadas. Pidan precios y se convencerán. Informes, Colón, 10, perfumería. También se lavan colchones de lana, mantas a dos pesetas y cubres a una. Servicio a domicilio. Teléfono 10.864

Se alquila

en la calle de Colomer, 6, piso tercero, por 60 ptas. al mes. Junto Mercado Central. Las llaves, en la planta baja del 6.

PERRITOS

de agua, lulú y lobos Tapinería, núms. 8 y 10

Folleto de «La Correspondencia de Valencia» (95)

Luisa o el Angel de Redención

Manuel Fernández y González

metamos un desacierto. Vamos a ver a la abuela, a la buena abuela, y sepamos para qué diablos quiere a ese señor Acebedo.

Y Gabriel tomó hacia la villa, y en una de sus más estrechas callejuelas se metió en una casa de vecindad.

En el fondo del patio se metió por una puertecilla, empezó a trepar por unas desventajadas escaleras, y en lo alto de ellas llamó a otra pequeña puerta.

Oyéronse tardos pasos en el interior, la puerta se abrió, y apareció una viejecita muy simpática, en la que se veía a primera vista la mujer de corazón, y que aun conservaba vestigios de haber sido bella; todavía sus ojos, aunque un tanto amortiguados por la edad, eran hermosos y expresaban una gran inteligencia y una gran bondad de carácter.

Al ver a Gabriel se puso pálida y dió un grito.

—¡De día!—exclamó—; ¡andan por las calles de Madrid! ¡qué imprudencia!

—Nada temáis, madre; me pue do pasear a la luz del sol por delante de la justicia sin temor a ninguno.

—Pero cómo puede ser eso... tus tocuras... te han traído a un punto tal... es necesario todo el amor de una madre para recono-

certe por hijo después de lo que has hecho... si tu padre viviera... tu padre que fué un hombre honrado, un soldado antiguo de los buenos, de los que ya no hay hoy. ¡Dios mío!... ¡Dios mío! ¡Dios mío!

—Madre, una mujer perdió a Adán y otra me ha perdido a mí. —¡Las mujeres de hoy día! ¡Malditas Dios! ¡Tan livianas, tan resueltas, y tan perdedoras de honores! Pero séntate, Gabriel, hijo mío, y dime por qué milagro puedes andar de día sin temor por las calles de Madrid.

—Me ha indultado su majestad, madre.

—¡Que te ha indultado su majestad!... ¡Ah! Todavía queda algo de nuestros buenos tiempos. Tú has sido un buen soldado; tú has vertido tu sangre sin aborrecerla en Italia; bendiga Dios al rey que aprecia los valientes que le sirven.

—Madre, no, no es eso; de nada me hubieran servido los arcabuzos que he recibido por el rey, ni mi juventud gastada en la guerra, ni la honra con que he medido siempre la bandera de mi compaña en batalla; hoy no se aprecia el valor, ¡si no hubiera sido por una mujer!

—¡Por una mujer!...

—¡Sí, por doña Luisa, aquella

colegiala de Loreto que me amparó cuando mi desventura.

—¡Ah! ¡Bendita, bendita sea! —Ella me ha procurado el indulto.

—¡Ella!

—¡Si, es hija del rey.

—¡Hija del rey!

—¡Si, madre, sí; esa es una historia que os contaré otra vez... ahora me urge el tiempo. El indulto está aquí. Miradle.

—¡Pero si yo no sé leer!...

—Es verdad.

—Pero es el caso que por el perdón de su majestad la justicia ya no puede perseguirme por lo pasado, y en cuanto a lo venidero yo haré de modo que la justicia no tenga que meterse conmigo.

—Eso, eso es lo que me interesa. No eres ya un mancebo, hijo mío, y es necesario que conozcas que la honra es la joya más preciosa y que más debe guardarse un hombre de lo que aún sea empafada. Pero sepamos a lo que vienen, que estoy curiosa e impacientada.

—¡Madre, no me mandasteis buscar a don Gutierre de Acebedo?—dijo Gabriel.

—¡Si, sí por cierto: como que me interesa mucho, y me interesa hablarle, conocerle, saber si es el que yo creo y preguntarle por una mujer, por una niña.

—¡Por una mujer!...

—¡Sí, por doña Luisa, aquella

mujer maldita por la que has perdido tu honra.

—Madre... Si yo maté a su marido, le maté en riña, frente a frente, como leal y con peligro.

—Pero tú no debiste enamorarte nunca a una mujer casada...

—No hablémos más de esto... Ya no tiene remedio.

—¡Si, desgraciadamente no tiene remedio.

—Continuad, madre, continuad.

—Yo te había indicado que era necesario que buscases a don Gutierre de Acebedo, pero como por aquel tiempo te viste obligado a huir... a ocultarte... no te pude decir por qué necesitaba yo conocerlo.

—Gabriel concentró toda su atención.

—Ya recordará que en nuestra familia, y pariente lejano mío, ha habido un varón sabio, casi un santo, un inquisidor: el padre fray Tomás del Acebedo.

—¡Si, madre, sí.

—¡Oh! ¡Si fray Tomás no hubiera muerto hace cuatro años!... Tú serías otra cosa, Gabriel.

—Continuad, continuad, madre, y vamos a lo que importa.

—Hace veinte años (ya había muerto tu padre y tú eras muy niño), estábamos en Toledo. Una noche, ya tarde, llamaron a la puerta de nuestra casa; tú dormías; yo bajé a abrir y me encontré con fray Tomás; con él venía una mujer que traía bajo el manto un niño. ¡Qué será esto?, me dije... Entretanto, el padre Acebedo y la mujer entraron, y supié lo que aquello era. La mujer traía bajo el manto una niña, una hermosísima niña.

—¡Sobrina—me dijo fray Tomás, —ha llegado la hora de que hagamos una obra de caridad, y el objeto es esta niña; lleva a esta bus-

na mujer, que es su nodriza, a una habitación aparte, porque tenemos que hablar en secreto.

Toda admirada llevó a aquella mujer a lo último de la casa, y por mandato de fray Tomás me encerré con él.

Cuando estuvimos solos, me dijo: —Esa niña es hija de una desgraciada a quien el Santo Oficio, cumpliendo con su deber y en defensa de la pureza de la fe, ha sentenciado a muerte.

—¡A muerte!—exclamé—. ¿Pues qué ha hecho?

—Es una hechicera impenitente y relapsa; el Santo Oficio la ha mirado con caridad, pero no puede salvarla sin ofender a Dios. Acaso yo hago mal en arrancar a su hija al castigo que la corresponde... porque la infamia debe caer sobre los descendientes de la raza maldita. Perdóneme Dios si libro a esa desgraciada niña desambenito (1), pero que no lo sepan los hombres. Toma: ésta es la partida de bautismo de esa infeliz.

Y me dió un papel que voy a darte, Gabriela.

La anciana se levantó, abrió un arca, y del fondo de un ángulo sacó un papel en cuatro dobleces y le entregó a Gabriel, que al leer le vió que el cura de Santa Leocadia de Toledo había bautizado solemnemente a Dolores, hija natural de Consueo Quíñones y de padre desconocido.

—¡Seguid, madre, seguid—dijo

(1) El sambenito era una especie de escapulario con una cruz roja de San Andrés, esto es, un aspa, señal de infamia de los penitenciarios por la Inquisición y de sus descendientes.

—¡Julia—exclamó Luisa inte-

Gabriel después de haber leído la partida de bautismo, y vivamente interesado por aquella infeliz Dolores.

—Guarda esa partida de bautismo por lo que pueda suceder, Magdalena—me dijo el padre Acebedo—; no sepa quienes son sus padres; pero es necesario que esa dote; más vale eso; que se crea hija de otros.

—¿Y cómo hemos de hacer eso, tío?—le dije.

—Ya lo he pensado; tenemos en Salamanca un pariente que está casado y que es bedel de la Universidad: Salvador de Acebedo.

—¡Acebedo! ¡Vos sois Acebo!

—Los Acebos de Salamanca hacen mucho tiempo que no sé por qué han corrompido el apellido originario convirtiéndolo de Acebo en Acebedo; pero esto no quita que el buen Salvador, que es muy hombre de bien y muy caritativo, sea sobriño segundo mío y primo segundo tuyo.

—¿Y qué pensáis hacer, señor?

—Pienso que la mujer de Salvador se venga por algún tiempo a Toledo.

—¿Y para qué?

—¡Para qué? Cuando vuelva a Salamanca se llevará consigo a Dolores y dirá que es una hija que ha dado a luz aquí. La edad de los niños no se conoce bien, y puede pasar por de dos años, aunque tenga tres.

—¿Y consintió ese matrimonio?

—dijo Gabriel.

—El padre Acebo era capaz de convencer a mi prima, y luego... les dió dinero... Cuando la mujer del bedel se volvió a Salamanca se llevó consigo a Dolores. Pero no se llamaba ya Dolores, sino Julia.

—¡Julia—exclamó Luisa inte-

rumpiendo al Diabolo.—¿Con que la marquesa de la Buena dicha era hija de la infeliz Consuelo, nieta de Luis de Quiñones?

—Eh hija del primer vizconde de Rudagusa—contestó el Diabolo.

—¡Julia, hija del vizconde Rudagusa y de Consuelo Quiñones!

—Y abuela de tu hermana Antonia.

—¡Ah!

—Voy a valerte del medio de que me he valido otras veces para hacerte conocer a otras para que conozcas a Julia.

Mira.

Presentóse al frente de Luisa y en el lugar que ocupaba la baronesa del Destierro, un escanorio.

Aquel escanorio era un gabinete bellísimo.

Cuadros de Velázquez y de Murillo cubrían las paredes sobre una hermosa tapicería de seda; el techo dorado con medallones en que había bellísimas pinturas, daba al gabinete un aspecto regio; la alfombra, los muebles, las mesas, los espejos eran admirables.

Sentada junto a una chimenea había una mujer.

TELEGRAFO Y TELEFONO

De sábado a lunes

En la Escuela de Verano de la Juventud Socialista dió una conferencia el ministro de Trabajo sobre «El posibilismo del socialismo». Afirmó la necesidad del socialismo de colaborar para el advenimiento de la República, añadiendo que la posición del socialismo siempre fué el intervencionismo. Como partido político debe conquistar los Ayuntamientos, las Diputaciones y el Parlamento, pues los obreros están capacitados para todos los cargos.

Defendió la gestión ministerial de los socialistas, y dijo que si se formara un Gobierno íntegramente socialista, se acometerían los problemas de la burocracia, del ejército, policía, tribunales, Prensa, Bancos y patronales.

España no imitará a Rusia, aun que Rusia en política internacional haya hecho grandes cosas. No iríamos a la dictadura del proletariado por imitar a Rusia, sino porque las circunstancias nos empujasen, como ocurrió en Rusia.

La burguesía cerca al socialismo, apuntando contra nosotros para dar a la República. No espera que la burguesía ceda a concesiones por las buenas. En el porvenir, los socialistas harán de dirigir una revolución social.

Ha de prepararse para cuando las circunstancias sean propicias, si no quiere ser aplastado.

A última hora de la tarde del sábado se formó en la plaza del Calvo una manifestación de emigrantes cubanos, residentes en España, que al grito de ¡Viva Cuba libre!, intentaron dirigirse hacia la embajada de Cuba por la Gran Vía.

Se unieron al grupo elementos de parecer extremista, llevando bandera roja y letreros contra Machado.

Al llegar a la confluencia del primer con el segundo trazo de la Gran Vía, el retén de la guardia de Asalto que custodia la Telefónica, dió una carga, disolviendo a los manifestantes, que se refugiaron en las bocacalles inmediatas.

Los numerosos transeúntes que circulaban a aquellas horas por aquellos céntricos lugares, sufrieron la natural alarma.

Los grupos lograron rehacerse en la calle de Alcalá, frente a la iglesia de San José, logrando llegar hasta el Paseo de Recoletos, donde nuevamente los guardias de Asalto de la Dirección de Seguridad, disolvieron los grupos.

Camiones de guardias de Asalto se dedicaron a recorrer las calles cercanas hasta que lograron dejar a los grupos, que se estacionaban con ánimo de volver a formar la manifestación.

Don Abilio Calderón, hablando de la reunión que ha de celebrar el martes la comisión de Agricultura, ha dicho que los agrarios no transigirán con la fórmula que presenta el Gobierno, a pesar de las modificaciones propuestas, sosteniendo el espíritu de la fórmula redactada primeramente por el señor Beced y que fué desechada.

Seguirán la obstrucción hasta el último momento, no creyendo que el Gobierno apetea a procedimientos de violencia para cortar el debate y aprobar el proyecto la semana próxima.

Se ha dicho que a pesar de las dificultades obstruccionistas, la semana próxima será la última parlamentaria, pues si subsisten las dificultades que impedirán aprobar la Ley de Arrendamientos, la implantará el Gobierno por decreto, a reserva de que las Cortes la modifiquen en octubre, toda vez que no resulta posible reunir diputados para las votaciones definitivas ni para afrontar las dificultades de la obstrucción.

Dionisio Torre, director general de la Reforma agraria, hará personalmente entrega en la próxima semana a los beneficiarios, de las fincas de la extinguida grandeza española, inculcadas en las provincias de Córdoba, Sevilla y Badajoz.

San Sebastián.—El señor De los Ríos recibió al embajador de Francia y a los ministros de Santo Domingo, del Brasil y al gobernador.

También recibió al doctor Ayesbén, quien dió un discurso en la inauguración del Instituto Radio-Quiririqué.

Recibió igualmente al representante de los Astilleros, señor Luciniaga, exportadores de vinos de Países Bajos y al consejero de la embajada de España en París.

Esta entrevista fué larga y, si bien se trataron durante ella, de los importantes asuntos que tienen planeados nuestra embajada en Francia.

El ministro confirmó que el se-

ñor Aguinaga le habló del representante de España en Francia, al que dedicó elogios.

El representante de los Astilleros, señor Luciniaga, expuso al ministro la conveniencia de que se concertase el tratado comercial con Rusia exponga a dicho país la conveniencia de que adquiriera buques de pesca construídos en España.

Al mismo tiempo le habló de la aceptación que estos buques tienen en Inglaterra, Francia y otros países.

El ministro le manifestó que oportunamente se hace un estudio completo en el ministerio de Industria y Comercio de las materias que se pueden exportar a dicho país y de

la conveniencia de que se dirigiera al mismo.

Los exportadores de vinos le hablaron al señor De los Ríos de la forma en que podrían reintegrarse de las cantidades que tienen depositadas en las aduanas francesas y también le hablaron de exportación de los vinos.

Manifestó el ministro que en la conversación que celebró con el representante diplomático, hablaron de la conveniencia de una mayor aproximación de ambos países, y el diplomático chino le dijo que los artículos que más se consumen allí son los tejidos, los algodones, los vinos y el corcho, por los que nosotros debemos empezar nuestras gestiones.

INFORMACION TAURINA

Las corridas de ayer

EN MADRID

Cogidas de Aldeano, Chaves II y Niño del Barrio

Ayer debutó como ganadero en la plaza de Madrid don José A. Marzal, de Olivenza (Badajoz). El ganado declaró los carteles que procedía de la antigua ganadería de don Pablo Romero. Esto, al parecer, es bastante. Para fijarlo en los carteles bien, pero en la arena desmientan la casta.

El señor Marzal mandó una corrida gorda y vieja, y desigual, aunque en honor a la verdad, individualmente, cada toro fué bonito de tipo. Pero esto no es bastante, porque todos salieron mansos, y si daban la sensación de lo contrario, era por el poder que tenían. En pocas palabras, una corrida dura, mansa, con mal estilo queriendo coger, con algún sentido y con mucho temperamento y poder. Un solo toro, el quinto, mereció el aplauso general. Pero a esto hemos de aconsejar al señor Marzal que vigile a sus vacas, pues no parecía toro de la misma camada. Y, claro, equivocaciones, no.

Y vamos con la corrida.

Palmas a los matadores en el pasado.

Primero.—Gordo y corto de pitones. Un toro.

Aldeano, metido materialmente en el terreno de su enemigo, da varios lances con mucho valor, que arrancan una ovación. Remata con media verónica y pone a la gente en pie. (Gran ovación.)

En quites se lucen los tres matadores.

Cae un piquero en peligro y Aldeano acude al quite, jugándose temerariamente la vida por salvar al montado. Después, con el capote, da tres lances y media verónica que arrancan una ovación grande. Aldeano saluda desde el tercio, montera en mano.

En el último tercio llega el toro muy quedado y Aldeano, pisándole el terreno, aguenta las arrancadas peligrosas para dar varios pasos por bajo, muy valientes y eficaces, sacando algunos mulatazos por alto, buenos. Arranca a matar derecho y pincha bien.

Nueva faena para ahoronar la cabeza, y entrando irremediablemente deja media estocada.

Descabelló al segundo golpe. (Ovación.)

Segundo.—También grande y con mal estilo.

El Niño del Barrio escucha palmas en unos lances muy compuestos. El toro echa la cabeza al suelo y se arranca para coger. Toma las varas de reglamento a fuerza de acoso. Los banderilleros pasan apuros para cumplir.

El Niño del Barrio torea buscando la huída para terminar de un bajonazo. (Pitos.)

Tercero.—Terciado, aunque gordo; tiene tipo morucho. Manso y como sus hermanos quiere coger. Se aplaude la voluntad de Chaves y unos lances quietos y de buen estilo. En quites se le aplaude también.

Muleta valiente por bajo, intercalando varios passes altos que le valen una ovación y entra a matar y sale rovelado. Rueda el toro de media estocada y Chaves, entre palmas, pasa a la enfermería.

Cuarto.—Grande, gordo y con los años cumplidos.

Se emplaza en terreno comprometido y Aldeano lancea muy valiente, y nos asusta en dos coladas en la que el toro quiere coger.

En quites pone Aldeano todo su valor a contribución y ejecuta un maravilloso farol y media verónica, solera fina.

matar, pero el toro, que se queda, le prende por el pecho, lo lanza al aire y le tira unas cuantas tarascadas. El toro sale muerto de los vuelos de la muleta y Aldeano lucha con las asistencias porque le quieren conducir a la enfermería. Entre una gran ovación pasa a la enfermería este valiente y pundonoroso torero.

Quinto.—El del Barrio torea bien y escucha palmas. El novillo hace una buena pelea en varas.

Cambia un par el Niño del Barrio y se le aplaude.

Con la muleta está cerca y adornado y mata mal.

Ovación al toro y vuelta.

Sexto.—Sale corretón. Niño del Barrio torea embarullado. Con la muleta inicia la faena por bajo y sale cogido, pasando a la enfermería. Se suspende la corrida.—C.

EN TETUAN

Se lidió ganado de Pacomio Martín, que dió excelente resultado en conjunto.

Palmeño II tuvo una actuación vulgar, sin dar la nota de valiente, que es la única nota que sufre dar siempre y hoy no la dió, como anteriormente decimos.

Niño de la Alhambra, demostró una vez más que es un excelente torero. Lanceó a la verónica, para do y templando, y banderilleó superlamente.

Con la muleta hizo faenas torerísimas, con passes variados y de calidad superior. Estuvo muy valiente matando a su primero, del que cortó las orejas y el rabo, y al quinto dió la tarde, en un mansurrón, lo despenó de una baja.

Agustín Quintana, que debutaba, demostró un gran descomulgamiento del menester.

EN BARCELONA (Monumental)

Seis toros del Hijo de don Andrés Sánchez de Coquilla (Salamanca) para Marcial Lalanda, La Serna y Luis Morales.

La entrada, floja.

Los toros, buenos, bien presentados, haciendo una pelea noble, aunque algo escasos de bravura.

Lalanda, en su primero, mal.

En su segundo cortó orejas y rabo.

La Serna, con la capa, ha tenido algunos momentos felices.

Con la muleta, mal, y con el estoque desafortunado en sus dos toros.

Morales bien toda la tarde, oyendo grandes ovaciones en sus dos toros, cortando las orejas y rabo de su primero.

Con las banderillas, colosal.

PALUDS DE NOVES (Francia)

Las reses de Ferrand resultaron buenas.

El novillero valenciano José Catalá (Habana) obtuvo un gran éxito con el capote, muleta y espada.

Puso cuatro soberbios passes de banderillas de las certas al cambio, siendo ovacionado.

EN SAN SEBASTIAN

Se celebró la primera corrida de feria, lidiándose toros de Antonio Pérez, que fueron terciados y cumplieron.

Mamelo Bienvenida, superior toreando de capa y al banderillar; con la muleta estuvo bien y con el estoque, desigual. Fué aplaudido.

Domingo Ortega, valiente toreando y breve con la espada.

A su segundo dió una gran faena, siendo ovacionado y cortó la oreja.

Maravilla se lució en algunos lances, pero el resto de su actuación fué vulgar.

Gallardo, muy valiente, pero no pasó de regular.

EL ESCORIAL

Zeballos, buenos. Almagro, superior y colosal. Cortó oreja. La cruz, bien.

EN LA CORUÑA

Cogida grave de Félix Colomo

Los novillos de Fuentes fueron buenos.

Félix Colomo lució en algunos detalles aislados, pero en general defraudó.

Al lancear el cuarto fué cogido aparatadamente e ingresó en la enfermería en medio de gran emoción.

Rafael Vega de los Reyes, bien toreando y mal matando.

Mariano García, valiente pero ignorante.

En la enfermería fué curado Colomo de una herida en el muslo derecho, muy extensa, y otra en la ingle, penetrante en el vientre, que produjo grandes destrozos.

Fuó preciso cloroformizarlo.

La cura fué muy laboriosa. Se trasladó al herido al Sanatorio del doctor Sánchez Otero, donde fué operado seguidamente.

Su estado es grave. Pasó la noche intranquilo, siendo velado por los compañeros.

Las últimas noticias dicen que persiste la gravedad.

EN PUERTO DE SANTA MARIA

Reses de Murube, buenas. Leopoldo Blanco mató tres por la cogida de Laine, sobresaliendo su labor en el primero, del que cortó la oreja.

Rebujina, desencertado. Niño del Matadero, bien. Cortó una oreja.

Al lancear a su primero, Laine fué cogido, resultando con conmoción y erosiones de pronóstico reservado.

EN ZAMORA

Novillos de Tomé, buenos. Joselito Migueláñez estuvo superior. Cortó orejas y salió a hombros.

El estado de Enrique Torres

Por la clínica del doctor Clavé han desfilado durante estos días multitud de aficionados interesados en conocer el estado del popular torero valenciano.

Enrique Torres, autorizado por el médico, abandonó ayer el lecho por espacio de unas horas.

Torres ha recibido proposiciones de la empresa de Marsella para volver en aquella plaza los días 8 y 10 del próximo septiembre.

La primera de dichas fechas no ha podido aceptarla el torero por tenerla comprometida en Tortosa.

El empresario de la plaza de Toros de Barcelona, en vista del éxito alcanzado en la corrida en que el torero sufrió el percance que le retiene en manos de los médicos, le ha firmado contrato para tres actuaciones en la presente temporada.

De ser posible, Torres reaparecerá en la plaza Monumental el próximo día 20.

Las elecciones para el Tribunal de Garantías

La «Gaceta» publica un decreto en virtud del cual el día 3 de septiembre próximo las regiones españolas procederán a elegir sus representantes en el Tribunal de Garantías Constitucionales.

Las regiones que han de proceder a la elección son:

Andalucía. Sus provincias y las ciudades de Ceuta y Melilla.

Aragón. Huesca, Teruel y Zaragoza.

Asturias. Oviedo.

Baleares. Provincia de su nombre.

Canarias. Las Palmas y Santa Cruz de Tenerife.

Castilla la Nueva. Sus provincias.

Castilla la Vieja. Las suyas.

Cataluña. Las catalanas.

Extremadura. Badajoz y Cáceres.

Galicia. Las provincias gallegas.

León. León, Salamanca y Zamora.

Murcia. Albacete y Murcia.

Navarra. La provincia de su nombre.

Vascogangas. Alava, Guipúzcoa y Vizcaya.

Valencia. Provincias de Alicante, Castellón y Valencia.

Cada una de las regiones enumeradas elegirá un representante titular y un suplente.

El día señalado los Ayuntamientos se reunirán en sesión extraordinaria para el solo fin de la elección.

Los concejales votarán por papeletas dobladas que contendrán los nombres y apellidos de candidato representante titular y del suplente.

Puede ser elegido representante de una región en el Tribunal de Garantías cualquier ciudadano español varón o hembra, mayor de treinta años.

Los gobernadores publicarán en los «Boletines Oficiales» la fecha y las normas establecidas para esta elección en el presente decreto.

El 10 de septiembre próximo los Colegios de Abogados de toda España procederán a elegir sus representantes en el Tribunal de Garantías.

Cada elector no podrá votar más que un nombre para representante titular y otro para suplente.

Son electores los letrados que tengan derecho al voto en el Colegio respectivo.

El mismo día 10 las Facultades de Derecho de las Universidades elegirán sus representantes titulares y suplentes.

Restablecimiento de prioridades

La «Gaceta» publica un decreto restableciendo varias prisiones de partidos judiciales de las 322 que fueron suprimidas.

Entierro del chofer asesinado por unos atracadores

Ayer por la tarde se efectuó el entierro del chofer Sergio Llerri, fallecido a consecuencia de los disparos que le hicieron el viernes unos pistoleros que le alquilaron el coche en el camino alto de San Isidro.

A las cinco de la tarde se suspendió la circulación de taxis para que los choferes asistieran al sepelio.

El homenaje a Marcelino Domingo

Tarragona.—A las tres y media de la madrugada de ayer llegó de Madrid el ministro de Instrucción, señor Barnés, con el subsecretario y el director de Agricultura.

También llegaron los directores de Reforma Agraria e Industrias, el gobernador de Madrid y varios diputados radicales y socialistas.

A las once de la mañana el ministro pasó revista a la compañía de Infantería con bandera y música, que rindió honores en la plaza de la República.

En el Ayuntamiento fué recibido después por todas las autoridades.

En automóvil llegó momentos después, de Barcelona, el ministro de Agricultura, que fué ovacionadísimo.

Revisó las fuerzas, e inmediatamente comenzó el homenaje que se rendía al señor Domingo por los Centros Hispanomarroquíes, dedicándole una lápida en la casa en que nació don Marcelino.

Presidió el alcalde de Tortosa, asistiendo todas las autoridades de la provincia y muchas de Barcelona.

El alcalde de Tortosa saludó a los concurrentes.

Hablaron luego el presidente de los Centros Comerciales Hispanomarroquíes, que elogió la figura de don Marcelino Domingo; don Odon de Buen, presidente honorario de los Centros Hispanomarroquíes, quien explicó la obra de dichos Centros en provecho de los intereses de España y África; el alcalde de Tarragona, que dijo que toda Tarragona se asociaba al homenaje, y el ministro de Instrucción para enaltecer la labor del señor Domingo, de quien dijo que representa en la política actual la máxima representación de una labor cultural.

Seguidamente se levantó a hablar el ministro de Agricultura, siendo ovacionado.

Pronunció un discurso en catalán diciendo que este homenaje era para él una de las mayores emociones de su vida.

En primer lugar tenía que dar las gracias al Comité de los Centros Hispanomarroquíes porque han querido esculpir en mármol su nombre.

No considera merecido el homenaje, pues únicamente se conceptúa como un hombre que ha cumplido su deber.

Habló después de su labor al frente del ministerio de Instrucción y terminó reiterando su gratitud por el homenaje.

Acto seguido las autoridades y el homenajeado pasaron a la plaza de la República donde descubrieron la placa que dice: «El 25 de abril de 1884 nació en esta casa don Marcelino Domingo Sanjuán, ministro de Instrucción pública y luego de Agricultura, Industria y Comercio en la segunda República Española».

Por haber firmado el primer decreto favoreciendo el intercambio comercial entre España y Marruecos los Centros Comerciales Hispanomarroquíes le dedican este homenaje en el año 1933.»

Los concurrentes fueron obsequiados con un banquete.

En G. bernación

El subsecretario de Gobernación dió a los periodistas que las noticias de Sevilla acusaban normalidad.

Trabajaban en el Puerto 472 obreros, en las faenas de cargas y descarga de seis vapores y un vetero.

Cuarenta de ellos pertenecen al Sindicato.

Se presentaron más, pero de momento no pudieron ser admitidos por no ser necesarios.

Los transportes se efectúan con toda normalidad.

El señor Esplá dió cuenta de la satisfacción que produjo en Barcelona la detención de los atracadores que intervinieron en los sucesos ocurridos el sábado en el café Oro del Rím, y de los que intentaron ayer atacar a un cobrador.

Se ha producido una gran reacción ciudadana, y la Policía es objeto de grandes elogios.

Añadió que mañana regresará el señor Casares.

El presidente del Consejo

San Sebastián.—El jefe del Gobierno señor Azaña pasó ayer cerca de esta capital con dirección a Bilbao.

Congreso dental

Coruña.—El señor Casares Quiroga inauguró ayer el Congreso Dental Hispano-Portugués, asistiendo numerosos delegados de ambos países.

Instituto Anticanceroso. Entrega del Palacio de Miramar

San Sebastián.—A las nueve y media de la mañana de ayer llegó el ministro de Obras públicas, siendo recibido por don Fernando de los Ríos y las autoridades.

En el ministerio de Jornada recibió varias visitas, y a las once y media inauguró el Instituto Anticanceroso, pronunciándose discursos por el director del mismo, el director de Sanidad y el señor Prieto.

Por la tarde se efectuó la entrega del Palacio de Miramar al Ayuntamiento.

Al dar posesión el señor Prieto se congratuló de que en virtud de las disposiciones republicanas hayan pasado a poder del pueblo las que fueron regías moradas.

También se congratuló de que la mayor parte de los locales se destinen ahora a centros de enseñanza.

Se mostró satisfecho de que parte del Palacio de Miramar se dedique a la función docente y otra a residencia veraniega del presidente de la República.

Por la noche el señor Prieto regresó a Madrid.

De Barcelona

LA REACCION CIUDADANA CONTRA LOS ATRACADORES

Ayer, a las once de la mañana, se produjo otro atraco que dió motivo a la detención de uno de los atracadores gracias a la cooperación del público que reaccionó violentamente contra el malhechor.

A dicha hora, como acostumbrados los domingos, el cobrador del administrador de fincas señor La-saletta, llamado Ramón Martínez Gell, de 37 años, se dirige con su sobrino de 15, llamado Enrique Torrala, a la calle Rolemda, de la barriada de Sanz, para cobrar el alquiler de algunos pisos.

Cuando estaban en la última casa número 47, se presentaron dos desconocidos con pistolas, obligando a ambos y al inquilino a levantar las manos.

Uno de los atracadores le quitó del bolsillo al cobrador 518 pesetas en plata y billetes y se apoderó también de la cartera con la documentación.

El otro atracador registró al sobrino, quitándole 11'10 pesetas que llevaba.

Dirigiéndose al cobrador le dijeron: «Si das una sola voz, eres muerto. Tú no sabes lo que es pisar hambre como nosotros».

Inmediatamente encerraron a los atracadores en una habitación y salieron a la calle, donde el público se había congregado, pues algunos vecinos que habían presenciado el hecho corrieron la voz de alarma.

Los atracadores huyeron por la carretera de Las Cortes, ya perseguidos por el público y la Guardia civil, que hizo varios disparos contra ellos.

El guardia Manuel Beltrán hirió a uno de los atracadores.

Las obras para días sucesivos. Esta madrugada, en la calle Alta de San Pablo, fueron tiroteados unos guardias de Seguridad que prestaban servicio de vigilancia en unas obras.

ACCIDENTES AUTOMOVILISTAS

Dicen de Castellón de Ampurias que en la carretera de Besalú a Rosas, el coche del presidente del Parlamento catalán, señor Casanovas, chocó con un autobús de la línea de Rosas a Figueras, por la excesiva velocidad de este vehículo.

Resultaron heridos leves el señor Casanovas y su esposa, y de pronóstico reservado el chofer Ernesto Sancho y su hermano Leopoldo, que iba de ayudante.

Ayer se había de celebrar un mitin de las Juventudes de Esquerra de Estat Catalá, en Manresa. La segunda parte del mitin se suspendió a causa de un grave accidente automovilista.

El acto se celebraba en la fuente de Calvet, donde se congregaron, según dice la «Hoja Oficial», unas 30.000 personas.

Cuando iba en un coche particular el jefe de las Juventudes de la Esquerra y jefe de los Escamots, señor Badia, con otros cuatro militantes, el auto chocó contra el puente a la salida de Manresa, rompió el pretel y cayó a la vía.

Resultaron heridos de pronóstico reservado don Miguel Badia, don José María Xicotena, don José María Mas y don Jacinto Martínez, y grave don Domingo Puig.

EXPLOSION DE UNA BOMBA

A las cuatro de la madrugada estalló una bomba de gran potencia en la casa número 600 de la carretera del Port, marmotistería propiedad de doña Josefa Bernal. Se hundieron varios tabiques.

CRIMEN

En la casa número 53 de la calle de Miguel Angel ha ocurrido un hecho que a pesar de la negativa de los protagonistas reviste caracteres de asesinato.

Habita allí un matrimonio. El marido es ciego y se dedica a la venta ambulante de lotería, y la esposa está impedida y vende también lotería.

Con el matrimonio vive su hijo Pascual, que está sin trabajo desde hace unos meses, y la hija llamada Carmen, de 17 años, que hacía vida marital con su amante.

Cuando Carmen se hallaba con éste en su habitación, sonó un disparo, y el amante salió rápidamente para decir a Pascual que su hermana había muerto. No ha podido comprobarse quién la mató, pero todas las sospechas recaen sobre el amante, que había ocultado una pistola, y al prestar declaración dijo dónde la había escondido.

Del Extranjero

LA SITUACION EN LA ISLA DE CUBA

Habana 14.—El presidente provisional, Manuel Céspedes, ha ordenado la publicación de un llamamiento al pueblo para que éste, cesando en sus manifestaciones, júbilo y gritos por la huida de Machado, se reintegre al trabajo para iniciar la obra de reconstrucción nacional.

Para garantizar el orden absoluto y la propiedad, el presidente ha dispuesto que se ejerza una severa vigilancia para evitar todo desmán.

Se ha comenzado la reconstrucción y reparación de toda clase de comunicaciones interceptadas por los actos de sabotaje cometidos. El servicio de Correos y Telégrafos, por mediación de sus altos jefes, ha hecho juramento de cooperación y adhesión al nuevo presidente.

Todos los policías secretos de Machado que no han podido huir han sido encarcelados y serán sometidos a procesos especiales por los delitos cometidos.

Ha sido nombrado un comité especial para investigar en los documentos del general Machado las

causas de los actos de terror cometidos. El ambiente de la población es tranquilo.

Habana 14.—La Asociación Nacional de Estudiantes Libres ha convocado a sus afiliados a una gran Asamblea para tratar de la actual posición después de la huida del general Machado.

Nueva York 14.—Juntamente con el general Machado han huido sus diversos lugartenientes a la isla Bahama.

Salvo Herrera y otros pocos, todos han huido, y también la familia del ex presidente.

El alcalde de Habana, Izquierdo, también ha huido. Las gentes, en un primer momento, intentaron la busca de éste y sorprendieron en su habitación a otro, que fué muerto por las gentes creyendo que se trataba de él.

La situación, en general, tiende a la normalidad. El presidente provisional convocará a una reunión de altos patriotas para iniciar la convocatoria de las nuevas legislaturas que tratarán sobre la reforma de la Constitución.

Nueva York 14.—El embajador de Cuba en Washington ha presentado a su Gobierno la dimisión de su cargo, permaneciendo en ésta hasta que sea designado su sucesor.

LOS DAÑOS DE LAS TORMENTAS

Berna 14.—En toda Suiza las tormentas que desde el viernes vienen desarrollándose con una violencia inusitada y a la par causando estragos de consideración, han sembrado la ruina en varios valles y han cortado las comunicaciones telefónicas e interceptando muchos pasos de la carretera.

El servicio de ferrocarriles a la Jungfrau ha quedado interceptado.

En Uri las tormentas precipitaron grandes bloques sobre los parapetos protectores de Lavinas que quedaron destruidos por éstos.

Los bloques de nieve y hielo llegaron a tener veinte metros cúbicos de tamaño.

En toda esta zona de Saint Gothard, quedó interceptada la circulación de las carreteras.

GRAN INCENDIO DE UN BOSQUE

París 14.—En la zona de la frontera suiza, cerca de Bienne, un violento incendio ha destruido por completo 6.000 hectáreas de bosque.

Varias casas y dependencias construidas dentro del interior de esta zona han sido pasto de las llamas.

Salvo la pérdida de muchos animales domésticos, no han habido desgracias personales que lamentar.

ROMA E ITALIA PROSIGUEN LAS FIESTAS POR EL VUELO DEL GENERAL BALBO

Roma 14.—En el día de ayer prosiguieron las fiestas conmemorativas en honor del vuelo del general Italo Balbo y su gran escuadra aérea.

El general Balbo, acompañado del «Duce» Mussolini, se trasladó al Palacio del Quirinal, a donde fué recibido y saludado por el rey, quien le felicitó personalmente por el gran vuelo realizado.

El rey entregó al general su nombramiento de gran mariscal del Aire y a la vez el decreto elevando en un grado a todos los que han verificado el raid.

Al bulón del Quirinal salieron el rey, Mussolini y Balbo, siendo muy acorados.

El general Balbo dirigió la palabra a la multitud.

En todo el día no han cesado por toda Roma las aclamaciones a los aviadores y se ha batido el record en trenes especiales venidos a la capital.

INCENDIO EN EL PIREO

Atenas 14.—Un violento incendio ha destruido en el puerto del Pireo 350 casas viviendas de madera.

Más de 250 familias han quedado por completo en la ruina.

Las pérdidas materiales se elevan de 15 a 20 millones de dracmas.

LA FIESTA NACIONAL DE IRLANDA

Dublin 14.—En contra de las manifestaciones que en otro sentido se habían hecho, el día de la fiesta nacional de Irlanda ha transcurrido con gran calma, especialmente dentro de la capital.

La marcha de los fascistas irlandeses, como no había sido autorizada por el Gobierno, no se realizó.

Se verificó un desfile de autos blindados y fuerzas del ejército, sin ningún incidente.

Algunas ametralladoras, colocadas como medida de previsión, dieron vistosa al día.

EL VUELO DEL AVIADOR LINDBERGH

Godthaab (Groenlandia) 14.—Después de varias investigaciones el coronel Lindbergh ha anunciado que saldrá con su esposa para Groenlandia, costa del Oeste, y seguirá el viaje a Irlanda e Islandia para ultimar los datos necesarios para su viaje, para ver de establecer una línea regular.

Ultimas noticias de Cuba

Habana.—El presidente provisional señor Céspedes ha tomado posesión de su alto cargo con arreglo al ceremonial acostumbrado. La población cree en la rápida vuelta a la normalidad, toda vez que el señor Céspedes ha entrado en funciones inmediatamente de jurar el cargo.

Se desmiente el rumor de que el aparato en que iba el general Machado cayera al mar.

De todas maneras no se sabe si ha llegado a su destino, que se supone que es la isla de Nasau, del archipiélago de las Bahamas.

En una calle un grupo, el parecer formado por miembros de la banda de la Porra, disparó contra las tropas que mantienen el orden, sin hacer blanco.

Los soldados repelieron la agresión, hiriendo gravemente a dos individuos.

Se sabe que bastantes partidarios del presidente derrocado se aprestan a abandonar la isla por temor a las represalias.

Ayer se cometieron algunos actos de venganza por la multitud, entre ellos la quema del domicilio del ex secretario del Tesoro y de la peluquería favorecida particularmente por el ex presidente.

Después del accidente del hidroavión italiano

El gobernador civil interino ha recibido un telegrama del embajador de Italia, contestación al que le envió el señor Afán de Ribera, en el que da las gracias por el interés demostrado a favor de la tripulación del hidroavión italiano que amarró violentamente frente a la playa de Pinedo.

También ha recibido el señor Afán de Ribera un telegrama del director general de Aeronáutica civil, quien en nombre de dicha Dirección le ruega manifieste al general Valle y demás heridos su sentimiento por el accidente y ofreciéndose a los mismos.

El gobernador civil interino se ha apresurado a dar traslado de dicho despacho telegráfico al consúl de Italia en Valencia.

El señor Afán de Ribera, a presencia de los informaciones, preguntó por teléfono por el estado de los heridos, contestándosele que se encuentran en estado satisfactorio, y le han notificado, además, que el pómulo de Italia en Valencia había marchado al aeropuerto de Manises con objeto de recibir a un hermano del general Valle, que es esperado procedente de Italia.

Número de nuestro teléfono urbano 10.315

NECROLOGIA

Ayer dejó de existir a la temprana edad de 19 años, el distinguido joven don Ramón Ortiz Fabra, hijo amantísimo de nuestros queridos amigos don Ramón Ortiz Bau y doña Consuelo Fabra Saaz, sufriendo a éstos en el mayor de los desconciertos, como asimismo a los hermanos del difunto, Merla del Consuelo y Vicente y demás miembros de su muy apreciable y distinguida familia.

Por sus ingénitas bondades, despierta inteligencia y cariñoso trato, el malogrado Ramón se había de querer y estimar de cuantas personas frecuentaban su amistad, siempre leal y sincera, por lo que su prematura defunción ha ocasionado profundo y extenso duelo en nuestra ciudad, donde la honorable familia de Ortiz goza de justo predicamento.

Descanse en paz el joven Ramón Ortiz Fabra y reciban sus desconsolados padres y demás deudos del difunto la sincera expresión de nuestra condolencia.

En el pueblo de Burjasot ha rendido hoy tributo a la muerte la señora doña Rosa Lloréns Pardo, dama de grandes virtudes, que pasó su vida labrando la felicidad en el hogar conyugal, entristecido en estos momentos por la desaparición de la que fué esposa modelo y madre ejemplar.

Baja al sepulcro la bonísima doña Rosa Lloréns Pardo después de haber recibido los auxilios espirituales y la bendición apostólica.

Fué cristiana convencida, y en sus últimos momentos mostró toda la fe de los ideales religiosos que profesaba, y de los cuales hizo alarde, sembrando el bien a su paso y dejando gratos recuerdos a sus muchas obras caritativas.

En Burjasot, donde era muy querida y respetada, su muerte ha sido sentidísima, recibiendo verdaderas demostraciones de duelo su amantísimo esposo don Francisco Moret Lara, hijos y demás familia, a quienes enviamos nuestro más sentido pésame.

Con la convicción de un cristiano ha pasado hoy a mejor vida, fortalecido su espíritu con los auxilios de la religión católica, el distinguido señor don Ricardo Martínez de Vallejo y Casán, persona muy conocida aquí y muy querida por las excelentes condiciones de caballerosidad que fueron siempre norma de su vida ejemplar.

El trato amable y franco del finado, su cultura y exquisita educación, granjeáronle cariñosas amistades, entre las cuales la triste noticia del fallecimiento ha producido hoy verdadero dolor; dolor que se ha producido en sentidos pesames a la familia, y especialmente a su desconsolada esposa doña Teresa Alegre Mibgot, la cual habrá encontrado algún alivio al conocer la parte activa que sus numerosos amigos toman en su enorme desgracia.

Nosotros también nos asociamos al duelo, deseándole que el tiempo mitigue sus penas y que el alma de don Ricardo Martínez de Vallejo y Casán encuentre la paz y reposo a que se hizo acreedor.

Una aclaración

El conocido republicano federal don Galileo Marqués nos dirige un remitido contestando al suelto que hemos publicado del Partido Republicano Progresista denegándole el local del Círculo para dar en él una conferencia, cuando según el señor Marqués estaba de perfecto acuerdo con el presidente de dicho Círculo, señor Miralles, para la celebración de dicho acto.

La Correspondencia de Valencia EN MADRID

Los lectores que se trasladan a Madrid hallarán nuestro periódico en el siguiente punto: KIOSCO DE T. GOMEZ Alcalá, 22, frente al Alkazar

Bajo la espuela y el sable

Cuba, país de esclavitudes

Si los tiempos no fueran de tan justo y natural materialismo, y entonaría ahora una protesta viril y romántica que pidiere la colaboración de toda España contra la tiranía que ese burdo espadán apellidado Machado comete con su país, la sensual y contemplativa Cuba. El dictador Machado, generalista educado en la escuela militarista más atávica, ha llegado estos días en su país a la exaltación de su supremo antipatriotismo. Su obcecación dictatorial deja al descubierto un magnífico desprecio por las libertades soñadas, por la historia desventurada, por el derecho, la ciudadanía y el espíritu cívico de la «perla de las Antillas».

Cuando el embajador de Estados Unidos, señor Welles, por evitación de una cruenta guerra civil, y en representación de una tutea yanqui bastante bien ganada, solicita del dictador un apartamiento, un paréntesis, una legación de poderes, el generalista responde con una actitud soberbia de despotismo racial, bajo pretexto de su popular potestad. ¿Cabe mayor gesto bárbaro militarista? No le han importado tampoco las reclamaciones de las embajadas extranjeras. Ni el espanto, ni la sangre, ni la historia de esclavitudes y abnegación del buen pueblo cubano.

Cuba es un país cuya característica social es la abnegación, la conformación dicha con todo un pasado de esclavitud y un presente de sometimiento. Cuba es el país siempre oprimido por las tiranías de ultramar y las propias. Jamás gozó libertades. Consumió todo un siglo XIX de luchas por su independencia, contra la gobernación de una España incapaz de facultades colonizadoras cívicas, económicas y culturales, sólo atenta a sus glorias de la conquista.

España, al ansia noble de nacionalidad manifestada por Cuba, a lo largo del siglo XIX, respondió levantando patibulos y ahorcando en ellos a aquellos buenos hidalgos de provincias y a intelectuales que se alzaban contra la omnipotencia absolutista. Surgió el «anexionismo» con Estados Unidos, en busca de un amparo cívico, económico y sentimental. Cuba buscaba su libertad sometiendo a otra potencia. ¿No es esto una prueba de virtudes, de civismo humilde y ejemplar, de hermandad internacional?

Inglaterra codiciaba la hermosa isla rica y sensual, paradisíaca. Y Norteamérica la codiciaba más, sobre su rivalidad comercial con Inglaterra. En 1848, el Gobierno norteamericano escribió un documento a Mr. Washington Irving, embajador de aquel país en Madrid, pidiéndole interviniera con gran tacto diplomático para

comprar Cuba a España, en atención al comercio y la seguridad norteamericana frente a Inglaterra y cuya posible conquista de la isla le proporcionaría una hegemonía peligrosísima en el golfo de Méjico...

Ved a nuestra hermana, a la hermosa y clásica latina Cuba, a merced de ambiciones de mercaderes. Cuba, a ser comprada como una carga de hortalizas. La isla mártir se le llamó. Y se conquistó un romanticismo noble y viril en el pueblo norteamericano, en el buen pueblo norteamericano, que nada sabía de esos políticos financieros subterráneos. Norteamérica, toda en eclosión, se sumó al anhelo de independencia cubana.

La guerra de su independencia con España, le costó miles de vidas y la desolación. La isla se fué despoblando. Ruina, terror, hambre por todas partes. Pidió, por medio del Gobierno norteamericano, a las grandes potencias europeas, un apoyo diplomático en favor de la causa. São Estados Unidos la amó y la defendió.

EL NINO QUE LLORA no está sano. La alegría y risa de los niños es la mejor señal de que no están enfermos. Qué daría una madre por la salud de su hijo. Verle llorar es su desesperación. Eritaréis sus lloros dándole con frecuencia un papel Yhomar en agua azucarada.

ALMACE JOSE A. G. 12. T. ISMAEL JOSE J. MONTE SOCIE MO. 14.495

AGUSTI Trench. INDUS SANOVA. INDUS 11.20. ACEITE. Emilio C. JOSE S. A. M. 14.580

AGENCI MARTI. 15. Tel. 3. TIMOT Colón, 46. JUAN CARLES. 10. Tel.

IMPRESA TIM. HIJOS Guimerá, ENRIQUE. HRO. H. 10.2. JOSE garbe, 9. HIJA I. y Margall

REGISTRO INVEN. JOSE para su t. a. person. Blasco Ib.

VICENTE NEZ. BI. 11.005. AGUSTI NO, Guill. fono 12.5. HIJOS DRA. P.

EL NINO QUE LLORA no está sano. La alegría y risa de los niños es la mejor señal de que no están enfermos. Qué daría una madre por la salud de su hijo. Verle llorar es su desesperación. Eritaréis sus lloros dándole con frecuencia un papel Yhomar en agua azucarada.

Ricardo DE VAL

EL NINO QUE LLORA no está sano. La alegría y risa de los niños es la mejor señal de que no están enfermos. Qué daría una madre por la salud de su hijo. Verle llorar es su desesperación. Eritaréis sus lloros dándole con frecuencia un papel Yhomar en agua azucarada.

Señores anunciantes: Siempre que escriben ustedes a La Correspondencia de Valencia no olviden poner en el sobre Apartado 147 Así recibiremos pronto sus cartas

Caja General de Ahorro bajo el protectorado del Ministerio de Trabajo y Previsión. Av. Salmerón, 10. SUCURSALES: Grao: Avenida Puerto, 356. Alcaira, Alcoy, Castellón, Denia, Elche, Gandia, Jativa, Orihuela, Requena, Villena. INTERESES QUE ABONA: Cuentas... 2% Libretas... 3'50% A seis meses 3'60% A un año... 4% Sin limite de operaciones en libretas. EL AHORRO de unos céntimos diarios, practicado con ariduidad, resguarda de los azares imprevistos y resuelve las vicisitudes del mañana.

José Antonio Noguera, S. A.

Gran Via, 12 - VALENCIA - Teléfono 14.530

APARTADO DE CORREOS, NÚM. 9

FABRICA DE ACEITES

Aceite de Coco - Aceite de Linaza - Aceite de Ricino - Aceite de Colza - Aceite de Maní - Manteca de Coco, para uso comestible - Pastas alimenticias para ganado - Turcos para abonos de Ricino y Colza - Glicerinas

FABRICA DE SUPERFOSFATOS Y PRODUCTOS QUIMICOS

Guano confeccionado marca «LA NOGUERA» para toda clase de cultivo Sulfato de Amoníaco - Sulfato de Potasa - Sulfato de Hierro - Sulfato de Cobre - Sulfato de Sosa - Sulfato de Zinc - Nitrato de Sosa - Cloruro de Potasa - Fosfato de Sosa - Bisulfato de Sosa - Acido Sulfúrico - Acido Clorhídrico - Acido Nítrico - Superfosfato de Cal y de Hueso

GRAN VIA, núm. 12 - VALENCIA

¿Ha visto usted el nuevo 7 HP Austin?

Es el coche pequeño más bonito del mercado --- Buen motor --- Buena suspensión Cuatro plazas --- 73'50 pesetas de patente al semestre

PESETAS 7.325, ALMACEN VALENCIA

Por modesta que sea su profesión, usted puede llevar automóvil - Sólo cuesta unos céntimos diarios

S. Y. V. A. - Félix Pizcueta, 13. - Teléfono 12.576

Guía industrial y mercantil de Valencia (- Casas re-comendadas)

ALMACENISTAS DE ABONOS

JOSE ANTONIO NOGUERA, S. A., Gran Vía Marqués del Turia, 12. Tel. 14.580.
 ISMAEL BARRERA, Jorge Juan, 7. Tel. 13.746.
 JOSE MANZANET CHAFER, Jorge Juan, 3. Tel. 12.946.
 SOCIEDAD ANONIMA AZAMON, Pintor Sorolla, 39. Teléfono 14.495.

ACEITES

AGUSTIN ALAMAR (HIJO), Trench, 12. Teléfono 11.167.
 INDUSTRIA ACEITERA CASANOVA, S. A., Mar, 60. Teléfono 11.205.
 INDUSTRIAS MOSCARDO DE ACEITES Y JABONES, S. A., Emilio Castelar, 10. Tel. 13.160.
 JOSE ANTONIO NOGUERA, S. A., Marqués Turia, 12. Teléfono 14.580.

AGENCIAS DE ADUANAS

MARTI Y MUÑOZ, Muelle Levante, 8. Tel. 31.545.
 ROMANI Y MIQUEL, Muelle, 15. Tel. 30.810.
 TIMOTEO XERRI FERIGLE, Colón, 43. Tel. 12.606.
 JUAN BAUTISTA IBÁÑEZ CARLES, Libertad, 8, bajo (Puerto), Tel. 31.947, Valencia.

IMPRESAS, LITOGRAFÍAS Y TIMBRADO DE PAPEL

HIJOS SIMEON DURA, Angel Guimerá, 29. Tel. 12.813.
 ENRIQUE MIRAVET NAVARRO, Hernán Cortés, 14. Teléfono 10.258.
 JOSE OLMOS PERPINA, Segorbe, 9. Tel. 11.462.
 HIJA DE JOSE ORTEGA, Pí y Margall, 45. Tel. 12.010.

REGISTRO DE PATENTES DE INVENCION Y MARCAS DE FABRICA

JOSE LOPEZ, agente oficial para su tramitación. Con residencia personal en Valencia, Avenida Blasco Ibañez, 1. Tel. 12.550.

CURTIDOS

VICENTE BOLUDA MARTINEZ, Blanqueras, 31. Teléfono 11.605.
 AGUSTIN OMS SCHIAFFINO, Guillén de Castro, 93. Teléfono 12.316.
 HIJOS DE ANDRES SENDRA, P. Morera, 7. Tel. 14.132.

CERRAJERIA

JOSE RIEGER, Francisco Semper, L. Tel. 14.764.

TALLERES REPARACION AUTOMOVILES

GASPAR MARCO GIMENO, garaje Victoria (frente puente del Mar). Teléfono 14.761.
 EUSTAQUIO CASTELLANO (ballistas autos), A. Peris y Valero, 291. Tel. 12.281.
 FRANCISCO FERNANDEZ (Electromecánico), Maestro Gozalvo, 47. Tel. 12.123.
 JOSE PASTOR (Carrocerías), Almirante Cadarso, 29. Teléfono 14.868.

AZULEJOS, BALDOSAS Y BALDOSINES

VICENTE BELENGUER GILNER, Matemático Marzal, 23. Teléfono 10.303.
 VICENTE FURIO, Cuencas (Pasaje Izquierdo). Tel. 10.425.
 MANUEL SALOM, Jesús, 10. Teléfono 15.808.
 ALBERTO LOPEZ, plaza San Pablo, 4. Tel. 13.732.
 FRANCISCO GARCIA MUÑOZ, Jordana, 34. Tel. 10.392.
 HIJOS DE JUSTO VILAR, San Vicente, 46. Teléfono 11.054.

MANUFACTURAS EN BRONCE

MARTINEZ y ORTS, Gran Vía Jesús y María, núms. 46, 48 y 50. Teléfono 12.142.
 PASCUAL SANCHIS MANZANO, Cuencas, 42. Tel. 10.635.
 SALVADOR IZQUIERDO HURTADO, Cuencas, 26. Tel. 14.830.
 MORENO, S. A., Almirante Cadarso, 23. Tel. 10.314.
 MARTINEZ y COLOMER, Avenida Guillén de Castro, número 59. Tel. 13.565.

AUTOMOVILES

AUTOLOCOMOCION CASANOVA, Paz, 25 y 27. Tel. 11.205.
 LUIS BASSET BADIA, Avenida Nicolás Salmerón, 7. Teléfono 13.025.
 MIGUEL BRU ANDRES, Mompalao, 6. Tel. 11.777.
 FRANCISCO CUBELLS PLA, Mar, 23. Tel. 13.720.
 CHRISLER, Colón, 34. Teléfono 14.253.

DECORADORES

FRANCISCO ROS ANDRES, Maestro Gozalvo, 10. Tel. 15.118.

CALDERERIAS EN COBRE

DANIEL MARTINEZ GARCIA, Avenida Puerto, 185. Teléfono 31.208.

CAMAS METALICAS

ANGEL SENDRA, calle número 84. Tel. 10.750.

CARPINTERIAS

MANUEL MORATA DIAZ, Guillén Castro, 137. Tel. 12.416.
 EVARISTO BAS BADIA, Mallorquins.

FABRICA DE CAJAS DE CARTON Y ESTUCHES

SALVADOR BALAGUER GARCIA, Gracia, 33. Tel. 12.465.
 EUGENIO MOLTO, Lepanto, 7. Teléfono 12.933.
 JOSE GARCIA CARCELLER, Guillén de Castro, 57. Tel. 13.933.

FERRETERIAS

ERNESTO FERRER, S. A., Barcos, 2. Tel. 14.460.

FABRICAS DE CARTON Y ALMACENES DE TRAJOS Y PAPELES

VIUDA DE EUGENIO MOLTO, Fábricas de cartón y Almacén de trajes, papeles, etc. Despacho, Lepanto, 7. Teléfonos 12.933, 10.404 y 14.653.

ENVASES PARA FRUTAS

JUAN FRANCISCO PEREZ MONTORO, Serrano, 37. Teléfono 30.106, Grao.
 RAMON GIMENO, Consuelo, 14. Tel. 31.709 (Grao).
 BENET Y GARCIA, Padre Porta, 20. Tel. 31.007 (Grao).

CONSTRUCTORES DE MAQUINARIA

VIUDA DE MARIANO BOU, camino Barcelona, 118. Teléfono 11.705.
 VICENTE FERRANDO GAY, Avenida Puerto, 119. Tel. 31.809.
 HIJO DE FRANCISCO OLIVENT, M. Marzal, 12. Tel. 13.224.

CHARTULA TIPO - LITOGRAFICA

J. G. CARCELLER, Primera casa en Pay-Pays. Cartonajes, Relieves. Avenida Guillén de Castro, 57. Tel. 13.933.

FABRICAS DE CALZADO

ERNESTO FERRER, S. A., José María Orense, 31. Teléfono 14.543.

REPARACION Y CONSTRUCCION DE RADIADORES DE AUTOMOVILES Y AVIACION

JOSE TORRES, Despacho, Jorge Juan, 15. Tel. 13.814. Fábrica, Joaquín Costa, 9.

COMESTIBLES Y ULTRAMARINOS

SIXTO AYORA CORTES, San Vicente, 160. Tel. 13.234.
 MARTIN BARRACHINA, Emilio Castelar, 22. Tel. 11.908.
 MANUEL VINAIXA, Viente La Roda, 13. Tel. 31.505.
 ¿Quiere estar usted bien servido de ultramarinos? Llame al teléfono 11.138. JUAN NAVARRETE CAMARA, plaza Collado, 7.

CRISTALERIA, LUNAS Y VIDRIO

LA CRISTALERIA VALENCIANA, Mar, 24. Tel. 13.904.
 J. PRATS, Colón, 7 y 9. Teléfono 12.306.
 SALVADOR SANCHO RAUSELL, Cuencas, 24. Tel. 10.603.

FABRICA DE ARTICULOS DE PIEL Y MARROQUINERIA

SIMEON M. SANJUAN, Gran surtido en cinturones y monederos, Alicante, 13.

CHAPAS Y TABLEROS

SALVADOR VILLARRASA, Jesús, 85. Tel. 12.221.
 JOSE M. BARONA, A. Pérez Galdós, 31. Tel. 12.232.
 BELLOCH Y CASTELLANO, camino Campanar, Tel. 14.027.
 SALVADOR SANCHO, Carretera San Luis, 31. Tel. 10.521.
 FRANCO TORMO, camino Picasent, 8. Tel. 12.302.
 VIUDA DE ERNESTO VALLES, Lepanto, 9. Tel. 13.227.

TONELERIAS

RAFAEL ROIG LAZARO, Travesía San Vicente, 34. Tel. 31.566.

FABRICAS DE HARINAS

MANUEL GALINDO, Pérez Jugo, 5. Tel. 14.141.

DROGUERIAS Y PERFUMERIAS

«LAS BARCAS» SOCIEDAD ANONIMA GARCIA, Drogas, productos químicos, farmacéuticos y perfumería en general.
 Nuestras tiendas al detall: Central, Moratin, 27. Tel. 17.225.
 SUCURSALES
 Don Juan de Austria, 38; Cirilo Amorós, 86. Tel. 14.232.
 Conde de Salvatierra de Alava, número 86. Tel. 14.232.
 Santa Teresa, 1. Tel. 17.822.
 Correjería, 13. Tel. 17.669.
 RAFAEL ARNAU FRANCES, almacén de drogas y perfumería del Águila, plaza de Pellicers, 4, esquina a calle Quevedo.

EBANISTERIAS

VICENTE ALBELDA COLOMER, camino Real de Madrid, traste cuarto, R. B. Tel. 10.656.
 JOSE ESTORNELL CHAUMEL, A. Pérez Galdós, E. J. Teléfono 13.943.
 MARIANO GARCIA, fábrica y exposición, Nicolás Factor, número 21 (junto Jesús). Tel. 10.101.
 JOSE LIERN, Paz, 22. Teléfono 12.510.
 VICENTE LLOPIS MARTI, Angel, 3. Tel. 14.024.
 ARTURO TORRES FERRER, A. Peris y Valero, 286. Tel. 14.040.
 MUEBLES BARGUES, Azacraga, 37, Don Juan de Austria, 9. Teléfono 14.602.
 JOSE PINAZO MARIN, Pasaje Ventura Feliu, P. T. 14.631.
 SANTIAGO JUAN CAMPOS, Pí y Margall, 49. Tel. 11.910.
 EMILIO VILLELLA, Paz, 17. Teléfono 13.310.

SERRERIAS MECANICAS

VIUDA DE VICENTE L. VALLES, Doctor Monserrat, 17. Teléfono 11.530.
 BOTELLAS VACIAS.-DESPEDICIOS DE PAPEL
 ANTONIO SOLER, Avenida 14 de Abril, 43. Tel. 16.962, y Bonaire, 32. Tel. 10.152.

AGENCIA DE TRANSPORTES Y ACARREOS

JULIAN COMPANY «LA UNIVERSAL», plaza Encarnación, 3. Teléfono 11.101.
 GERARDO ROBREDO «EL RAFO», Alicante, 10. Tel. 13.745.

FOTOGRAFADORES

JOAQUIN CATALA, Cirilo Amorós, 16. Tel. 12.405.

GALLETAS Y PASTAS

TUSET HERMANOS, Don Juan Villarrasa, 1. Tel. 10.244.
 PASTAS ALIMENTICIAS OLIVER. Elaboración diaria de las clases Italianas; Excelisior, jugo de legumbres y canalones. Cerrajerías, 17. Tel. 10.028.

CALEFACCIONES

XERRI Y BONORA, Isabel la Católica, 4. Tel. 11.543.

LANERIAS Y COLCHONERIAS

SALVADOR ALCOVER, Corraedias, 15. Tel. 13.398.

ALMACENES DE HIERRO

RAMON BAGUENA, plaza del Mercado, 43. Tel. 12.337.
 INDUSTRIAS DEL HIERRO, S. A. (Miguel Igual), calle San Vicente, Tel. 13.832.
 HIJO DE MIGUEL MATEU, Guillén de Castro, 5. Tel. 13.000.
 BERNARDO PRIETO, Carda, 14. Tel. 11.427.

CORREAS, TRANSMISIONES Y LUBRIFICANTES

«LA IBERICA», JULIO MARTINEZ PARRAS, Alfredo Calderón, 10. Tel. 13.900.

LADRILLOS Y TEJAS

FRANCISCO SORNI TRENCO, Alfara Patriarca, Tel. 21.

MUEBLES CURVADOS

VICENTE CRESPO CARBONELL, San Vicente, 186. Teléfono 13.908.
 HIJO DE VENTURA FELIU, San Vicente, 302. Tel. 14.800.
 VICENTE GARCIA MIRALLES, Amadeo de Saboya, 31. Teléfono 10.212.
 FELICIANO BARTUAL MARCH (sucesor de José March), Picasent, 11 y 13. Tel. 14.300.

TOLDOS Y LONAS

VICENTE LLORENS OLIVER, Avenida del Puerto, 193. Teléfono 31.305.
 F. GARCIA ROVIRA, Libertad, 174. Tel. 31.023. Sucursal. Teléfono 13.383.

COCINAS

AGUSTIN BURAGLIA, A. Pérez Galdós, 8. Tel. 13.469.
 HIJO DE VICENTE SALA SANCHEZ, Emba, 29. Tel. 14.237.
 LIBERIO SANCHEZ, Jorge Juan, 16. Tel. 11.753.

ACCESORIOS PARA AUTOMOVILES

MATEO RIERA, Lauria, 19. Tel. 10.006.
 PLACIDO NAVARRO PEREZ, Sorni, 22. Tel. 14.095.

FABRICAS DE PAPEL

JOSE VENTURA, camino Peñarocha, 23. Tel. 13.244.
 LUIS LAYANA, Pí y Margall, 94. Teléfono 10.741.

HILADOS, TEJIDOS Y TRENZADOS DE YUTE

PLACIDO NAVARRO PEREZ, Sorni, 22. Tel. 11.295.
 HIJOS DE ANTONIO JULIA, Conde Salvatierra de Alava. Teléfono 14.804.

CEMENTOS

COMPANIA VALENCIANA DE CEMENTOS PORTLAND RAFF, Pintor Sorolla, 23. Tel. 11.380.
 ERNESTO FERRER, S. A., «Asland», Barcos, 2. Tel. 14.460.

CONFITERIAS Y PASTERIAS

POSTRE MARTI, Av. Blasco Ibañez, Tel. 15.020.

DESPEDICIOS DE PAPEL, TRAJOS Y METALES

MIGUEL MARTINEZ, Cuarte, 167. Tel. 14.333.

TINTORERIAS

PROILAN TORIJA, Bordaadores, 5. Tel. 13.776.
 REMIGIO SAPINA CHORNET, Matemático Marzal, 19. Teléfono 30.313.

ASCENSORES Y MONTAJES

RUIZ, Calle Juan Bort, número 10. Tel. 14.760. Valencia.

VENTAS DE MUEBLES AL DETALL

PEDRO LLOPIS, Fábrica y Exposición, Gonzalo Julián, 10. Teléfono 12.099.

Cemento blanco "Rigas"

Fabricado por la Compañía Valenciana de Cementos Portland, S. A.

Oficinas: PINTOR SOROLLA, 23 - Teléfono 11.380

¿CABELLOS BLANCOS?

El Agua de Colonia LA PORTERA hace volver el color primitivo en 15 días. No tiene ni olor ni sabor. No mancha, porque no tiene nitrato de plata. Es una fórmula científica del gran botánico doctor Mont. Con el uso regular del Agua de Colonia LA PORTERA:

Primeramente: Desaparecen completamente la caspa y afecciones parasitarias. Segundo: Hace completamente la caída del cabello. Tercero: Los cabellos descoloridos o grises vuelven a su color natural primitivo, sin ser tendidos ni quemados. Cuarto: Hace brotar nuevos cabellos. Quinto: En los casos de calvicie, hace brotar nuevos cabellos. Sexto: Los cabellos ganan en vitalidad, tornándose gruesos y sedosos, y la cabeza se vuelve limpia y fresca. Personas ilustres de la alta sociedad, con documentos acompañados de sus fotografías, manifiestan agradecidos por haber recuperado una hermosa cabellera, gracias al uso del Agua de Colonia LA PORTERA. Píensese usted en poder recuperar nuevamente sus espesos, bonitos y hermosos cabellos como eran en los años pasados. El Agua de Colonia LA PORTERA está elaborada con plantas aromáticas de la selva del Chaco Argentino.

NADA DE ENGAÑOS. - Devolvamos al importador a la persona que a los quince días o como máximo 20, no tenga el cabello a su color natural de cuando tenía veinte años.

MODO DE USARLA. - Simplemente como una loción cualquiera.

Uno de los muchos certificados de las principales eminencias del mundo: Hemos recabado la opinión del eminente médico doctor Martínez Vargas, ex profesor de la Universidad de Barcelona, quien ha expresado en el siguiente término: «Es el médico que no ha visto accidentes tóxicos por el uso de líquidos descoloridos a partir del cabello. Esto impone la mayor prudencia en la elección de tales cosméticos. Examinada la fórmula del Agua de Colonia LA PORTERA, se advierte que no figura en su composición ningún cuerpo que por sí o combinado con otros pueda producir algún efecto irritativo o tóxico. Además, como activa la nutrición del cuero cabelludo, y por lo tanto, la del folículo piloso, vigoriza la robustez y pigmentación del pelo, devuélvase a éste su color primitivo y evita la calvicie que todo en los artríticos. Combate también las afecciones parasitarias.» Barcelona, diciembre de 1932. - Martínez Vargas. Rubricado.

UNICO QUE NO CONTIENE NITRATO DE PLATA
PRECIO: 6 PTAS.

Se vende en Valencia: Droguería «Las Barcas» y sucursales; Almacenes Cuadrado Pí y Margall, 11 y 13; Farmacia Yangas, Gran Vía de Ramón y Cajal; Droguería Ocaña, San Vicente, 156; Droguería Montoro, Luis Moró 18; Droguería Soriano, Serrano, 29 y 31; Don Juan de Austria, 38; Farmacia de los Leones, 34; Droguería Sorolla, 23; Droguería La Inmaculada, plaza del Miguelete, 5. - Grao: Droguería Cubells, Avenida del Puerto, 47; Farmacia Ciruana, Avenida del Puerto, 48; Farmacia Fabrega, Avenida del Puerto, 235; Casa Los Chapas, 46; Farmacia de los Leones, 7; Benlliure, 2; Droguería Cubells, Benlliure, 22. - Farmacia Loras, Calle de las Barcas; Perfumería Ibañez, San Vicente, 70; y Cádiz, 12; Droguería de Salvador Dolz, Mercado, 27; Arnao y Casó Hermanos, plaza del Mercado, San Vicente, 27; José Rubio, Mercado, 2; centro especialidades Farmacéuticas, A. C. S. de San Vicente; Vich y Rafael Arnao, plaza de Pellicers, 6; Pascual Mú, Don Juan de Austria, 38; José María Cabrerles, San Vicente, 44; Ramón Izquierdo, Almirante Cadarso y Conde de Altea; Droguería Vilella, plaza Robella, 3; Droguería Bonos, plaza Mercad; Gómez Lechner, Gurriguan, 5; Droguería Campana, S. A. de Mayo, 7; Droguería Fuster, Pí y Margall, 50; Droguería Catalana, Molino de la Bobolla, 4.

CASA LLOPIS CAPELLA

GRANDES ALMACENES DE TEJIDOS
 SECCION DETALL
 EMBAJADOR VICH, 3 - Teléfono 13.420

EL 16 DE AGOSTO

dará comienzo una verdadera

LIQUIDACION

de TODOS LOS ARTICULOS de la Casa a precios sorprendentes, para preparar la próxima inauguración de sus

MONUMENTALES VITRINAS

que han de constituir un verdadero acontecimiento comercial

Neveras desde 50 ptas.

GRAN SURTIDO DE NEVERAS Y HELADORAS

LAS MEJORES CONSTRUIDAS
 LAS DE MAS DURACION
 LAS DE MEJOR RESULTADO

Ernesto Ferrer, S. A. - Barcos, 2

MUEBLES

GRAN LIQUIDACION de todas las existencias de la casa

LIERN, Paz, 22

dormitorios, comedores, salones, despachos, recibidores, tapicerías y cortinajes tul

Importantísimas rebajas de precios

TRASPASO

del local, esquina, diez escaparates, sótanos

7.500 pesetas de alquiler al año

Restaurant "TERMAS VICTORIA" Malvarrosa

Excelente cocina. - Cubiertos de 5, 6'50 y 8 pesetas. - Especialidad en langostas, americanas, cardenal y rusa. - Langostinos y mariscos frescos. - Gran carta a precios módicos. - Hay sintonías independientes con vistas al mar. - Los domingos por la tarde The Dansant. - Teléfono 31.046.

En la Casa de la Ciudad

EL ALCALDE ACCIDENTAL

El alcalde señor Lambies ha comenzado a hacer uso de su licencia de diez días.

Se ha encargado de la jurisdicción el primer teniente de alcalde don Manuel Gisbert, quien en unión del secretario de la corporación, don Luis Larrea, ha salido esta mañana a las autoridades.

UN DERRIBO DE OFICIO

Como quiera que una de las dos casas de la calle de Angel Guimera, cuya expropiación ha acordado el Ayuntamiento, se halla en estado ruinoso, el señor Gisbert dará conocimiento urgente a la comisión de Ensanche, con objeto de que cuanto antes se proceda a derribar de oficio dicha casa.

MAS HORNOS, NO

Ha visitado al alcalde accidental una comisión de obreros panaderos en solicitud de que el Ayuntamiento no autorice la apertura de más hornos.

La petición la han hecho porque entienden que la apertura de nuevos hornos, al disminuir la importancia de éstos, permite que los propietarios se basten para atender los con trabajar junto con su familia, prescindiendo de los obreros.

UNA RECOMPENSA

El señor Gisbert ha recibido una carta del señor cónsul de Francia en Valencia acompañando el envío de diez pesetas como recompensa para la moza de limpieza de las Casas Consistoriales, Joaquina Herrera, que hizo entrega de una carta encontrada en dicho lugar.

¡ESOS AUTOS!... ¡ESOS AUTOBUSES!...

Algunos autos y autobuses, olvidando las prescripciones del tráfico que prohíben interponerse entre las aceras y el tranvía por la parte que el público ha de subir o bajar a éstos, ha dado las oportunas disposiciones el alcalde accidental señor Gisbert para que se cumplan con todo rigor lo en ellas dispuesto, diciendo además que prohibirá la circulación de los coches, autos o autobuses que las contravengan.

A tal efecto dió las oportunas órdenes al jefe de tráfico para que denuncie a los contraventores y se tramiten estas denuncias con la máxima rapidez.

EL MINISTRO DE INSTRUCCION PUBLICA Y LO DE LA UNION NAVAL DE LEVANTE

Ha causado alguna sorpresa en Valencia la manifestación del ministro de Instrucción pública, según la cual él, que había sido opuesto a la concesión de la construcción del buque para la expedición al Amazonas, actualmente ya no lo era, pero que era indispensable que el Consejo de ministros volviera a examinar el expediente y siguiese los trámites reglamentarios en el ministerio de Hacienda.

El alcalde accidental señor Gisbert ha conocido esta impresión desfavorable producida por las palabras del ministro y ha iniciado las gestiones para que este asunto no sufra retraso tan considerable como el que supone comenzar de nuevo una tramitación que ya de sí es excesivamente larga. De ser las cosas como ha dicho el ministro de Instrucción pública, ni se podrá evitar el despido de obreros ni la reducción de la jornada semanal, cosas ambas que el señor Gisbert quiere descartar.

DIMISION DEL SEÑOR BORDANOVE

El presidente de la Comisión de Mataderos, don Emilio Bordanove, ha dirigido un atento oficio al alcalde presentando la dimisión de su cargo, fundamentándola en la atención que requiere su quebrantada salud y resolver asuntos de su profesión, acumulados durante el último periodo de tiempo.

En consecuencia, ocupará la presidencia de Mataderos el que la venía desempeñando interinamente, don Luis Ruiz Sáez.

DICE EL ALCALDE DE SAN SEBASTIAN...

El alcalde de San Sebastián, don P. Gauain, ha dirigido al alcalde una atenta carta en la que dice que el excelentísimo Ayuntamiento de San Sebastián, en sesión celebrada el día 9 de agosto, tuvo conocimiento, por las manifestaciones hechas por el teniente de alcalde don Remigio Peña, de la cordial acogida que fué dispensada al Orfeón Donostiarra y a sus componentes, y de las deferencias que fueron objeto por parte del Ayuntamiento, concejales y por Valencia entera.

Aquella Corporación, en vista de ello, acordó en justo tributo de gratitud hacer constar en acta el testimonio de su más profundo reconocimiento hacia la Corporación valenciana y sus componentes, como representación genuina del pueblo valenciano, al que después de esta visita San Sebastián se siente ligado por vínculos de imperecedera gratitud.

Aquella Alcaldía se complace sobremedera en adherirse de modo muy personal y expresivo a los sentimientos consignados en el expresado acuerdo y en reiterar al alcalde de Valencia el testimonio personal de su consideración.

DICE EL PRESIDENTE DEL ATENEO DE ZARAGOZA...

Por la visita de los aragoneses durante la pasada Feria el presidente del Ateneo de Zaragoza ha dirigido un oficio a la primera autoridad municipal, dándole las gracias por las atenciones de que han sido objeto sus representantes en aquella expedición, y expresa su ferviente deseo de que en beneficio y prosperidad de ambas regiones, sigan acrecentándose las corrientes de simpatía y solidaridad como hasta ahora.

NUOVA VISITA DE UNIVERSITARIOS FRANCESES A VALENCIA

El vicesecretario del Patronato Nacional del Turismo (sección de Información) ha enviado un comunicado al alcalde dándole cuenta de haber recibido una carta del profesor G. Eisenmenger, director de Voyages Universitaires de Documentation, de París, que en el pasado mes de abril dirigió una excursión por España de profesores universitarios, quedando altamente satisfechos de las múltiples atenciones y asistencias acordadas por todas las autoridades locales. En vista del éxito obtenido quieren, según la carta que adjuntan a la comunicación, efectuar un nuevo viaje por esta región, y a tal efecto aquella Sección del Patronato da traslado al alcalde de los deseos expresados por dicho señor y contenidos en la carta a fin de que se presten las facilidades posibles para hacerles más grata su estancia en Valencia y acepte la primera autoridad municipal la invitación que se le hace de asistir a una comida para mayor realce del acto, ya que lo que pretenden es establecer un contacto con las autoridades locales de los puntos que visitan.

Esta excursión se verificará del 12 al 24 de agosto, bajo la dirección del expresado señor G. Eisenmenger en la siguiente forma: Día 12, Zaragoza; Madrid, días 13 y 14; Córdoba, día 15; Sevilla, días 16 y 17; Granada, día 18; Murcia, día 19; Elche y Alicante, día 20; Valencia, día 21; Palma de Mallorca, 22 y 23 y Barcelona, día 24.

El grupo estará compuesto por cincuenta profesores franceses de ambos sexos que quieren completar su conocimiento de España. La mayor parte han participado ya en el viaje que se organizó en abril.

El alcalde accidental, señor Gisbert, ha dado oportunas órdenes para que los expedicionarios sean recibidos y atendidos convenientemente, como se hizo la vez anterior.

DE QUE «NOS» MORIMOS

Según los datos facilitados por la sección de Estadística del Instituto Municipal de Higiene de Valencia, durante la semana que terminó el sábado día 12 de agosto de 1933, han ocurrido las siguientes defunciones:

- Pneumonia, 2. Tuberculosis, 8. Septicemia, 1. Generales, 2. Sistema nervioso, 9. Aparato circulatorio, 15. Aparato respiratorio, 7. Aparato digestivo, 14. Aparato genito-urinario, 4. Asfixia, 1. Otros traumatismos, 1. Falta de desarrollo, 1. Nacidos muertos, 6. Suman, 71. Memos los nacidos muertos, total defunciones 65.

Alto

Para su Carnet de chófer o la Matrícula de su automóvil, acuda a Senent, se lo despachará con máxima rapidez y economía. Colón, 53

ANDANZAS DE UN REPORTERO

Cómo se gana una cartera

Los «tangas».--La cuadrilla.--El trabajo en los tranvías.--El argot.--Los mejores carteristas de España.--Una charla con el as de los profesionales.--El hombre a quien le han quitado siete veces la cartera

En busca de los de la mano hábil y audaz

Dejamos al lector en el café para lanzarnos a la calle dispuestos a seguir la pintoresca aventura.

¿Dónde encontrar a estas horas a la «buena gente»? Recordamos un lugar de reunión descubierto al azar y a él nos encaminamos sin sospechar que nos encaminamos al fracaso. Y de este lugar a otro, y luego a otros dos con idéntico resultado.

Hemos ido de fracaso en fracaso y de asombro en asombro. ¿Pues señor, ¿dónde se meterá ahora la «buena gente»? --Por aquí no vienen hace tiempo. ¿Ha ido usted a...? --Hace una hora. --¿Y a...? --De allí vengo. --Pues entonces... vea usted dónde va.

En verdad que no sabemos dónde ir. (A los carteristas no hay que buscarlos en los sitios frecuentados habitualmente por maleantes de todos clases. El carterista huye de estos lugares por huir del contacto con delincuentes profesionales que no sean de su registro. Y aun entre ellos mismos guardan las distancias, reuniéndose para al terner, con arreglo a las categorías que ellos se asignan.)

Perdidos por un laberinto de callejuelas salimos al paso de un tranvía. El que pasa es el «morao», o sea el 7. «Morao», de muerte; tranvía que va al Matadero.) En el interior del coche descubrimos un viajero audaz--al hombre que puede sernos útil.

Nos ataja antes que le abordemos. --Cosas de éstos--nos dice señalando con un ligero movimiento de cabeza a dos que le acompañan. Estábamos tan tranquilos en el café y van éstos y dicen: «¿Quieres que vayamos a hacer una bicicleta?» ¡A «ganar» aunque no sea más que un «cangrejo»! Y aquí vamos.

«Hacer un bicicleta» quiere decir en el argot, dar una vuelta en el tranvía para ver de quitar una cartera.)

Lector: la casualidad se nos muestra propicia esta noche. Vamos a ver cómo se «gana» una cartera.

El trabajo en los tranvías

Las plataformas de los tranvías son lugar muy a propósito para el trabajo de los carteristas que, atentos a su negocio, eligen los convoyes que han de servirles de campo de operación. La elección, o la selección, por mejor decir, está hecha con miras a lograr el máximo beneficio.

De los tranvías de Valencia, los carteristas han puesto sus miras en el 1, el 7 y el del Grao (éstos especialmente los días señalados para la llegada de barco de Barcelona).

Vestidos algunos de ellos a la usanza de la gente de los distintos pueblos de la región, con indumentaria modesta de hombre de la clase media, otros, y elegantemente ataviados los menos, esperan el paso de los citados tranvías en distintos lugares que voluntariamente omitimos mencionar.

Los «tangas»

Auxiliar poderosísimo del carterista es el «tanga» que le acompaña, facilitándole el «trabajo». No es que su intervención sea absolutamente necesaria, pero sí es de gran utilidad y eficazísima en la mayoría de los casos.

El buen carterista puede prescindir del «tanga» y así lo hace para «trabajar» solo en más de una ocasión.

Desempeñan el papel de «tangas» tipos distintos de delincuentes, aunque lo corriente es que ejerzan tal menester carteristas torpes, tan faltos de habilidad como de valor para sustraer las carteras.

La intervención del «tanga» está limitada a molestar al «primero» o «julay», interrumpiéndole el paso o haciéndolo subir a prisas o cambiando de sitio en la plataforma del tranvía, operaciones en las que habrá de probar su habilidad, pues hay que realizarlas con la prudencia necesaria para que no haya «mosqueos», lo que equivale a decir que el «trabajo» habrá de realizarse sin que el perjudicado se recela del peligro que le ronda.

otro se hizo a un lado y el tercero recordará usted que le empujaba por la espalda, apremiándolo: ¡Señor, que yo también he de subir!

Este fué el momento que él que se había hecho a un lado colocándose se a la misma entrada de la plataforma, aprovechó para deslizar la mano hábil en el bolsillo de la americana de usted y quedarse con la cartera, que acto seguido entregó al que le había empujado a usted por la espalda.

Para quitar una cartera al bajar del tranvía, se sigue el mismo procedimiento. Cuando el tranvía está en marcha y el viajero va en la plataforma, el «trabajo» a realizar es otro. Entonces hay que sacar la cartera a pulso. El «sañero» «despliega la muleta» ante el «primero», dándole la cara a tiempo que advierte a sus consortes con una palabra: ««tangando». Aquí viene el «trabajo» de los «tangas», para colocar al «primero» en forma que facilite el «trabajo» al «sañero», que con la mano derecha oculta bajo la muleta, llega al bolsillo interior de la americana de la víctima, y «tomando» la cartera la eleva un poco en sentido perpendicular, para luego hacerla girar sobre sí misma apoyándola sobre el canto del bolsillo hasta tenerla en sentido horizontal, lo que equivale a tenerla ya fuera.

«En este caso el «sañero» se guarda la cartera, advirtiendo a los «tangas» que el trabajo está hecho. ««Servido»--les dice-- Y acto seguido se apea.

Esta forma de trabajo es la más corriente, y ella es la que define y da categoría a los profesionales. Ante un carterista con ojo clínico puede elegir el hombre, no hay quien pueda decir que lleva el dinero en sitio seguro.

Se lo llevará su mano hábil de las «cajas» (bolsillos interiores de la americana) y de «la doble» (bolsillo interior del chaleco) y de «la culata» (bolsillo trasero del pantalón) y de los dos bolsillos laterales de esta prenda, en un «trabajo» que en el argot se dice «forrear». Los dedos ágiles del carterista van recogiendo poco a poco el feroz del bolsillo con habilidad inimitable.

Como complemento de estos procedimientos, por si ellos no fueran suficientes, está el empleo del «chino», con el que se vencen todas las dificultades.

«El chino» es una pequeña navajita de afilado corte, con la punta ligeramente encorvada. Sirve para cortar la tela del bolsillo de la americana o del chaleco por la parte en que se marca la cartera.

«El chino» es una pequeña navajita de afilado corte, con la punta ligeramente encorvada. Sirve para cortar la tela del bolsillo de la americana o del chaleco por la parte en que se marca la cartera.

Cómo «se gana» una cartera

De subida, de bajada, o en marcha. En cualquiera de estos tres momentos puede surgir la ocasión propicia. Usted, lector, espera en una de las isletas en las que el tranvía para, la llegada de un 5, por ejemplo. Con usted esperan, la modistilla y la sombrerera, que acaban de salir del taller; una taquimeca escandalosamente bonita; un cura, dos guardias, uno civil y otro de Seguridad, y... la cuadrilla, que forman el maestro (el «sañero») y los peones auxiliares (los «tangas»). El «sañero» es aquel de cara anfiada, que con su traje gris y su sombrero flexible, parece un oficinista cualquiera. Los «tangas» son aquel labrador de la blusa negra y aquel otro hombre tocado con gorra, que podría pasar por ser un guardia de paisano. A los tres les ha gustado usted tanto o más que a usted la taquimeca escandalosamente bonita. Pero ellos son más prudentes al mirar.

Desde este momento está usted perdido. Yo sé lo que va a pasar. Subirá usted al tranvía cuando ellos quieran y en la forma que quieran. Primero subirá el labrador de la blusa negra, y a continuación el de cara anfiada, y después usted, seguido por el hombre de la gorra. Se detendrá usted un momento en la plataforma.

Efectivamente veo que así ha ocurrido. Ya están todos ustedes arriba y el tranvía en marcha. Le veo a usted sentado. Pero ¿y los viajeros que subieron con usted?

Caballero: Hágame el favor de buscarse en el bolsillo de la americana... ¿Que le han quitado la cartera? Eso ya lo sabía yo: se la quitaron al subir. La operación no ha podido ser más rápida ni más sencilla. Me explicaré: De los dos sujetos que subieron delante de usted, la misión del que pisó primero la plataforma no era otra que la de interceptarle a usted el paso. El

otro se hizo a un lado y el tercero recordará usted que le empujaba por la espalda, apremiándolo: ¡Señor, que yo también he de subir!

Este fué el momento que él que se había hecho a un lado colocándose se a la misma entrada de la plataforma, aprovechó para deslizar la mano hábil en el bolsillo de la americana de usted y quedarse con la cartera, que acto seguido entregó al que le había empujado a usted por la espalda.

Para quitar una cartera al bajar del tranvía, se sigue el mismo procedimiento. Cuando el tranvía está en marcha y el viajero va en la plataforma, el «trabajo» a realizar es otro. Entonces hay que sacar la cartera a pulso. El «sañero» «despliega la muleta» ante el «primero», dándole la cara a tiempo que advierte a sus consortes con una palabra: ««tangando». Aquí viene el «trabajo» de los «tangas», para colocar al «primero» en forma que facilite el «trabajo» al «sañero», que con la mano derecha oculta bajo la muleta, llega al bolsillo interior de la americana de la víctima, y «tomando» la cartera la eleva un poco en sentido perpendicular, para luego hacerla girar sobre sí misma apoyándola sobre el canto del bolsillo hasta tenerla en sentido horizontal, lo que equivale a tenerla ya fuera.

«En este caso el «sañero» se guarda la cartera, advirtiendo a los «tangas» que el trabajo está hecho. ««Servido»--les dice-- Y acto seguido se apea.

Esta forma de trabajo es la más corriente, y ella es la que define y da categoría a los profesionales. Ante un carterista con ojo clínico puede elegir el hombre, no hay quien pueda decir que lleva el dinero en sitio seguro.

Se lo llevará su mano hábil de las «cajas» (bolsillos interiores de la americana) y de «la doble» (bolsillo interior del chaleco) y de «la culata» (bolsillo trasero del pantalón) y de los dos bolsillos laterales de esta prenda, en un «trabajo» que en el argot se dice «forrear». Los dedos ágiles del carterista van recogiendo poco a poco el feroz del bolsillo con habilidad inimitable.

Como complemento de estos procedimientos, por si ellos no fueran suficientes, está el empleo del «chino», con el que se vencen todas las dificultades.

«El chino» es una pequeña navajita de afilado corte, con la punta ligeramente encorvada. Sirve para cortar la tela del bolsillo de la americana o del chaleco por la parte en que se marca la cartera.

Los mejores carteristas de España

Via a hablar una voz autorizada; la voz de un as de los profesionales. No es internacional, porque no lo necesita, ni ha pensado en serlo. Si pensase, no sería lo que es o sería otra cosa, aun siendo lo que es. ¿Verdad, abuelo Matías? ¿Verdad que sí, viejo «Curra» el del traje blanco y el sombrero jipi y los 75 años de vida turbulenta? ¿Cuánto no darías tú ahora por ser él, aunque fuese con todo tu historial. Cuando la reflexión llegue, cuando él quiera pensar, será lo que eres tú.

«Habla un as de los profesionales. --Puede usted decirlo. Los mejores carteristas de España han sido y son los valencianos. O hay nadie que «trabaje la doble» (bolsillo interior del chaleco), como los de aquí, sin «chinar» (cortar el bolsillo). Y es que aquí el entrenamiento no ha sido forzoso. El labrador es el que ha tenido siempre el dinero y a él se lo hemos buscado. Y había que buscarse debajo de la blusa y en el bolsillo interior del chaleco.

Diga usted que no hay ningún «cartero» en España capaz de ergar la «doble» sin «chinar». ¡A ver quién «desdobra» un chaleco (desbrida; desahogar los botones) si no ha nacido y se ha hecho hombre aquí.

«¿...? --Los valencianos en primer término. Después los de Madrid y en tercer lugar los de Andalucía. Los gallegos son los más valientes para el «trabajo de cajas» (bolsillos interiores de la americana).

«¿...? --Para «ganar una cartera» no se necesita más que valor.

«Y que el que se lo buscáis, lo lleve.

«Y que no sea socialista. ¡A los socialistas no hay quien les quite «las carteras».

EL ULTIMO REPORTERO

En el Palacio de Justicia

Fué a reformar el Reformatorio

Sebastián Torres Agustí, hombre conocedor de todos los defectos que tienen los establecimientos penales, el día 27 de mayo del pasado año se introdujo a altas horas de la noche en el Reformatorio de San Vicente, establecido en Burjasot, dispuesto a introducir en él unas reformas que a su juicio debían de realizarse cuanto antes, para bien y tranquilidad de los jóvenes allí cobijados.

Llevaba, al efecto, las herramientas necesarias, y como Sebastián era modesto, procuró que nadie se enterase del trabajo que iba a emprender, a fin de evitar, si luego gustaba, ovaciones de gratitud y vuelta al ruedo.

Con sigilo penetró en el establecimiento de corrección, y cuando todos dormían tranquilamente, esgrimió una gruesa palanqueta, derribando la puerta de entrada al despacho del director, que era un estorbo y no dejaba circular el aire con la pureza necesaria.

Se secó unas gotas de sudor que rotaban por su espaciosa frente, y cuando iba a reanudar su obra reformadora fué sorprendido por el vigilante de la casa, quien sin atender las lógicas explicaciones del intruso lo presentó a la Guardia civil, siendo recibido por ésta en el cuartelillo con toda cortésia y consideración, hasta el extremo de proporcionarle un confortable alojamiento en la cárcel del partido.

El reformador de dicho Reformatorio ha comparecido hoy ante la Sala de Vacaciones, acusado por el fiscal señor Parreño de un delito de tenencia de útiles para el robo y de un robo frustrado, pidiendo el fiscal por el primero la pena de un año y un día de prisión, y 125 pesetas de multa por el otro, a lo que se ha opuesto su letrado defensor don Pablo Fuenmayor, por entender que sólo se le podía condenar a dos meses y un día de arresto y pago de la indicada multa.

La odisea de un auto

Acusado de una estafa, se ha sentido luego en el mismo banquillo el vecino de Sueca Salvador Escrivá García. Este compró a la Casa Ford un coche a plazos, y sin terminar de pagarlos, obligado por su crítica situación, se lo cedió a otro condicionalmente, a cambio de cierta cantidad que el procesado necesitaba para salir de apuros.

Esto, que más parece un asunto civil, se convirtió, a virtud de la denuncia de la Casa Ford, en un proceso, que se ha ventilado hoy con intervención del abogado fiscal don Federico Parreño y del letrado defensor don Guillermo Pérez de Lucía.

Al dar la vuelta un auto voltea a un carro

Es este sumario una especie de «tiovivo». Todo en él son vueltas. Vueltas de hojas. Vueltas de autos. Vueltas de campana. Y claro, con tanta vuelta acaba uno por marearse y no saber si tiene razón el procesado o su víctima.

El hecho fué que un día de junio de 1932, dando vueltas por Jativa en un auto Manuel Lloréns Bixquert, y al volver una esquina, encontró un carro parado junto a la acera, y lo volcó. El carterero, Rafael Casanova Doménech, salió de su vehículo dando vueltas por el aire, y al caer se lesionó el codo.

El chofer dice que el carro estaba mal situado, sin cumplir las instrucciones reglamentarias, y el víctima del congestionamiento asegura que el que se extralimitó fué el otro, por falta de precaución. Estas dos versiones han sido recogidas por el fiscal señor Parreño y el abogado defensor D. José Viché Terol, y cada uno, bajo su punto de vista, han tratado el hecho sentando teorías que la Sala resolverá para aplicar el castigo correspondiente a quien lo merezca.

A divorciarse

Los que pleiteaban hoy por la separación definitiva eran doña María Lloréns y don Antonio C.

Nombramiento de un juez municipal y un suplente

La Sala de Vacaciones de esta Audiencia, constituida como dispone la ley de Justicia Municipal, y presidida por el presidente don Mariano Escalada Hernández, ha nombrado juez municipal del Juzgado número 2 de esta capital al que desempeñaba el cargo de suplente en el Juzgado número 4, don Antonio Vilar Martínez, y para cubrir la vacante que éste deja, al culto abogado don Luis Simón Ferrer.

Nuestra enhorabuena, con el deseo de que la actuación de ambos funcionarios sea un acierto beneficioso a la Justicia.

Una boda

En la parroquia de San Juan y San Vicente han contraído matrimonio la bellísima señorita Mercedes de Vicente Perarnau y don Rafael Segura Sapena.

La novia realizó sus naturales encantos luciendo espléndida toilette que contribuía a ensalzar la ideal figura de la desposada.

Apadrinaron a los novios la distinguida señora doña Eufrosina Sapena y el padre de la novia nuestro estimado amigo don Carlos de Vicente, el competente funcionario de la Tabacalera que tantas simpatías goza en el extenso círculo de relaciones.

Al terminar la ceremonia religiosa fueron obsequiados los numerosos asistentes al acto con un espléndido lunch en la Granja Moróder, servido por don Enrique Larrau, saliendo los desposados a recorrer varias capitales de España en viaje de luna de miel, que deseamos sea perdurable.

A los novios y a las familias, nuestro sincero y cariñoso parabién.

ESPECIFICOS

Farmacia Barona -- Sorní, 1

por Ptas. 56.

Se vende en todas las ciudades eléctricas de alta tensión



Grullate Cinema

HOY, selecto gran programa

- 1.-REVISTA
2.-YO QUIERO QUE ME LLEVEN A HOLLYWOOD
3.-AUDIENCIA IMPERIAL
4.-EL VALS DEL DANUBIO AZUL

ESTRENO

LA VOZ DEL AIRE por William Haines, Anita Page, Neil Hamilton y Madge Evans

SU ULTIMA NOCHE

en español, por Ernesto Vilches, Juan de Landa y María Alba

Año Santo 1933 EXCURSION A ROMA EN AUTOCAR

Del 9 al 23 de septiembre Visitando: MARSELLA, NIZA, GENOVA, MILAN, VENEZIA, FLORENCIA, ETC.

Precio: Clase única, pesetas 700 por persona Plazas limitadas

Informaciones e inscripciones «VALENCIA-EXPRES» VIAJES TURISMO Pintor Sorolla, 18 -- Teléfono 11.118 -- Valencia